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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 0797106370                                                                                                                                 عدي مقبولس

 ةـــويـــمياء العضـالكي   
 :الهيدروكربونات                              

 

 ن الكربون والهيدروجين ، وتمتاز ذرة الكربون بقتدرتها على عمل روابط أحادية أوالمركبات العضوية تتكون بصورة عامة م       

 او ثلاثية .  ثنائية        

 أقسام : ثلاثةوالهيدروكربونات عبارة عن مركبات عضوية تتكون من الكربون والهيدروجين وهي تقسم الى        

 ( وجميع الروابط فيها تساهمية أحاديــة .القسم الاول : الالكانات ) هيدروكربونات مشبعة       

 القسم الثاني :  هيدروكربونات غير مشبعة ،، ويتفرع منها :        

 وهي تحتوي على روابط ثنائية . ( C = Cالالكينات : ) أـ         

 وهي تحتوي على روابط ثلاثية . (C ≡ Cينات : )االالك ب ـ

 .. ويدخل في تركيبها حلقة من ذرات الكربون غير المشبعة ) البنزين(:  القسم الثالث : المركبات العطرية     

 

 تسميـة الألكانات :                        
 

 

 والجدول التالي يوضح أسماء وصيغ المركبات  [CnH2n+2]  الالكانات وهي هيدروكربونات مشبعة والصيغة العامة لها         

 لكانات :العشرة الاولى من الا        
 ميثان                                           4CH                                                      ميث                             

                                                                                     3CH3CH                                         ايثان 

                                                                                 3CH2CH3CH                                     بروبان 

                                                                              3CH2CH2CH3CH                                 بيوتان 

                                                                                                         3CH2CH 2CH2CH3CH                                               بنتان 

                                                                       3CH2CH 2CH 2CH 2CH 3CH                           هكسان 

                                                              3CH2CH 2CH 2CH 2CH 2CH 3CH                         هبتان 

                                                                                 3 CH2CH 2CH 2CH 2CH 2CH 2CH 3CH                                اوكتان 

                                                                            3 CH2CH 2CH 2CH 2CH 2CH 2CH 2CH 3CH                                نونان 

                                                                     3  CH2CH 2CH 2CH 2CH 2CH 2CH 2CH 2CH 3CH                 ديكان 

     

 الصيغة الجزيئية إسم الالكان الصيغة الجزيئية إسم الالكان الصيغة الجزيئية إسم الالكان

 16H7C هبتان 10H4C بيوتان 4CH ميثان

 18H8C أوكتان 12H5C بنتان 6H2C إيثان

 20H9C نونان 14H6C هكسان 8H3C بروبان
 

 

 

 

 

 

 

 أولا

 ثانيا
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 

 واسم الالكان مكون من مقطعين الاول ) ميثـ ، إيثـ ، بروبـ ( ويشير الى عدد ذرات الكربون ، والثاني ) آن( ويشير الى أن        

 ى تسمية المركبات العضوية حسب نظام وضعه الاتحاد الدوليالمركب الكان ) جميع الروابط مشبعة ( ، ويلجأ العلماء ال       

 ( ويمكن تلخيص خطوات التسمية كما يلي :IUPACأيوباك )  للكيمياء          

  السلسلة الأطول في الهيدروكربونات تمثل ) الاب ( الذي ينسب اليه اسم المركب : -1

     C                                    C                                    C               C 

                 C     ــC    ــC             C   ــC  ـــC  ــC              C   ــــCــــC    ـــــC   ــــC  
 ) بنتان(                  ) البيوتان(                                     ينسب هذا المركب الى البروبان                

 المجموعة ) أو المجموعات( المتصلة بالسلسلة الأطول تسمى ) مجموعات الكيل( حيث يستدل المقطع ) آن( من الالكان بالمقطع ) يل (  -2       

                                                                -3CH    /         4 ميثيلCH   ميثان 

                        5H2C                 2أوCH3CH             /               3ايثيلCH-3CH إيثان 

                                 7H3C     2-أوCH2CH3CH   /         3بروبيلCH2CH3CH  بروبيل 

        

 نرقم السلسلة الأطول من الطرف الأقرب للتفرع : -3       

            3CH                                                                            3CH                       3CH        3CH 

          3CHـCH2ـCH3ـCH          3CH2ـCH2ـCHـCH3ـCH        3CHــCH2ــCHــCH3ــCH  

 

 ن ( التي عليها مجموعة أو مجموعات الألكيل ثم نذكر اسم مجموعة الالكيل وأخيرا نذكر رقم الذرة ) أو ذرات الكربو -4       

 نكتب اسم السلسلة الأطول .        

               3CH                                                                                            CH 

           3CHــCH3ــCH                                                  3CH2ــCH2ــCH2ــCHــCH3ــCH 

 

            3CH 

              3CHــC2ــCH3ــCH                        3CHــCH2ــCH3ــCH                 

             3CH                                                                    5     H2C 

 

             

 : الألكينــات                            

 

 ] [ CnH2nالألكينــات ) هيدروكربونات غير مشبعة ( تحتوي على روابط ثنائية بين ذرتي الكربون والصيغة العامة -1       

 -تيــة :التسمية : نفس قواعد التسمية للاكانات مع أجزاء التعديلات الآ -2       

 ( يستخدم المقطع ) يـن( بدل ) آن( للدلالة على الرابطة الثنائية .-أ         

         2= CH 2CH     الايثين 

 

        2CH  =CH3ـCH     1- بروبين 

   

           2CH  =CH2ـCH3ــCH    1-بيوتين 

 

                       3CH  3CH 

            3CH2ــCHــC = C2ــCH3ــCH     43،-  هكسين -3-ثنائي ميثيل 

 ثالثا
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 الألكاينــات :                         
         

 ( وهي كربوهيدرات غير مشبعة ، وتحتوي على روابط ثلاثية تساهمية .-أ        

 [ CnH2n-2 ] ( الصيغة العامة -ب       

 ت مع استبدال ) آن ( من الالكان بالمقطع ) آين( ليدل على الرابطة الثلاثية .( التسمية نفس خطوات التسمية في الالكينا-ج        

          

CH ≡ CH                  ايثاين 

 

        3CHــC ≡ C3ــCH     2-  بيوتاين 

  

        CH ≡ C2ــCH2ــCH3ــCH     1-  بنتاين 

  

         CH ≡ C3ــCH    1-  بروباين 

        

 المجموعات الوظيفية :                              

 

 المجموعات الوظيفية : وهي ذرة أو مجموعة ذرات تضفي على المركب صفات جديدة وتهيؤه لتفاعلات جديدة .       

 -أنواع المجموعات الوظيفية : ◄◄         

        : هاليدات الألكيــل  

 حيث  RــX  استبدال ذرة هيدروجين فيها بذرة هالوجين والصيغة العامة( هي تلك المركبات التي تم -أ       

R          ، مجموعة الالكيلX  (Cl , Br , I , F . ) 

  -( تسمية هاليدات الألكيل :-ب       

 

 نرقم السلسلة الأطول من الجهة الأقرب الى ذرة الهالوجين .  -1

 ) كلورو ، برومو ، فلورو ، ايوديو ( الى الاسم  يضاف المقطع المتعلق بالهالوجين -2            

 نذكر رقم ذرة الكربون المرتبطة بها ذرة الهالوجين ثم الهالوجين ثم نكتب اسم السلسلة الأطول .-3

 

                                                                                         Cl      

   Cl         3CH    ،    كلورو ميثانCl2CH3CH   ، 3كلورو إيثانCHCH3CH  2- كلورو بروبان 

 

Br                                                                                                    F 

3           CH-2CH-C-3CH                    3CHClCH2CH3CH            3CH-C-3CH 

                    3CH                                                                                                                  3CH 

 ميثيل بروبان  -2-فلورو  -2كلورو بيوتان                      -2ميثيل بيوتان             -2-برومو  -2        
 

  تصنيف هاليدات الالكيـل                                                                       

 

 

 

 هاليد الكيل ثالثي                                  هاليد الكيل ثانوي                                       هاليد الكيل أولي     

 رابعا

 خامسا
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

           

 دات الالكيل التالية الى ) أولية ، ثانوية ، ثالثية ( :صنف هالي ◄        

 

        
                 Br                                                            I 

1- 3CH-CH-2CH3CH     2- Cl2CH3CH       3- 3CCH3CH     4- 3CHBrCH3CH 

                                                                      3CH 

         

         : الكحولاتR-OH     ) الكانول (  
  

       OH3CH  ميثانول 

      OH2CH3CH  ايثانول 

      OH2CH2CH3CH  بروبانول 

       
                  OH                                                               3CH  OH 3CH 

      1-   3CHCH2CH3CH   2- 3CHOHCH3CH    3- 3CH-CH-CH-CH-3CH 

 بنتانول  -3-ثنائي ميثيل  -4، 2                        بروبانول -2بيتانول                                   -2          

 

 

 

 تصنيف الكحولات 

 

 

 

 كحـول ثـانوي                                         كحـول ثالثـي                                 كحـول أولـي                             

                                                                                  OH                                                        OH 

        OH   2RCH                                           R CH R                                                  R   C R 

                                                                                                                                         R 

 

 

 

 صنف الكحولات التالية الى كحول أولي أو ثانوي أو ثالثي : ◄        

                                                   OH 

1- OH -2CH3CH       2- 3CH-CH2CH3CH    3- 3CHOHCH3CH  

 

      OH                                                        3CH 3CH 

1- 3CH-C2CH3CH     5- OH3CH     6- OH2CH-CH-CH3CH  

         3CH 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

     : الايثرات      R-O-R 
 

3    CH-O-3CH       ثنائي ميثيل إيثر 

  3CH2OCH3CH     إيثيل ميثيل إيثر 

5    H2OC5H2C        ثنائي إيثيل إيثر 
   

         

        
       : الالديهايدR-C-H     ويكتب بصورةRCHO  

 الكانال       

 

   

  HCHOويكتب     H-C-Hأبسط مثال عليه الميثانال   
 

        
       CH3CH    ايثانال    ويكتبCHO3CH   

 

       CHO2CH3CH    بروبانال 

 

          : الأحماض الكربوكسيليةRC-OH    ويكتبRCOOH   

 حمض الكانويـك         

 

 

        HCOH  حمض ميثان( ويكHCOOH )       ،COH3CH     ،  حمض ايثانويكCOH2CH3CH   حمض بروبانويك 

 

 

 

 

 

 

 

         الكيتوناتRCR        ويكتبRCOR    

 الكانون              

      3CCH3CHاصغر كيتون يحتوي ثلاث كربونات : بروبانون        

 

     

3              CH-C3CH  ، 3بروبانونCCH2CH3CH  ،3CH2CH-C2CH3CH  

 بنتانون -3بيوتانون                   -2                                              

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

   
 

    )الاسترات  : ) استرR-COR  ويكتب  ،،،،   الكانوات الالكيلRCOOR 

 

  3COCH3CH   ، 3ايثانوات الميثيلCOCH-H   ميثانوات الميثيل 

 

 

  3CH2OCH-C3CH  ايثانوات الايثيل  

  

   2ـات نيالأمNH-R  
    

2  NH3CH        2NH2CH3CH            2NH2CH2CH3CH 

 ميثان أمين                إيثان أمين                   بروبان أمين          

 

 

         2 الأميداتCNH-R  

 

        

           2CNH3CH   ،  2إيثان أميدHCONH   ميثان أميد 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O 

|| 
O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 

O 

|| 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

           0797106370                                                                                                  عدي مقبولس

 تـفـاعــــلات الـمـركـبـــــــــات الـعـضــويــــــــــــة       
 أولا:  تفاعلات الإضـافــة :        
       

 مادتين اتحادا ً بينيحدث حيث  ( ثلاثية تحتوي على روابط ثنائية أو )مركبات العضوية غير المشبعة على ال تتفاعلاال تحدث هذه       

 ما يلي :  ويتحول المركب من غير مشبع إلى مشبع ، ومن المركبات التي تتفاعل بالإضافة،  لإنتاج مادة واحدة جديدة        
        

        : تفاعل الإضافة في الألكينـات 

 
   )σوتحويلها إلى )الرابطة هذه كسر( الضعيفة ، حيث يتم пهو وجود الرابطة )  في الالكينات إن سبب حدوث تفاعل الإضافة      

  ، البنزين (  Cl ،- Br  ،O2H -)ومن أمثلتها أيضاً  ( مركزا َغنيا َبالالكترونات لذلك تسمى نيوكليوفيلпتعد الرابطة الثنائية )و       

 الكتروناتوالتي تحتاج لزوج  ( H +, Cl+Br ,+) ومن أمثلتها  الكتروفيلات والتي تسمى الفقيرة بالالكتروناتفتهاجمها المواد         

 : من أشهر تفاعلات الإضافة في الالكينات ما يلي،  لتصل إلى حالة الثبات ( п)تحصل عليه من الرابطة        

 

 ( ) إضافة الكتروفيلية (  HI , HBr , HCl :HXإضافة هاليدات الهيدروجين ) أ ـ         

 
 كسر الرابطة  ، ويتميرتبط بإحدى ذرتي كربون والرابطة الثنائية ؛  )من الحمض(  H+يبدأ التفاعل بأن يهاجم الالكتروفيل  -1       

         (п ) يتكون أيون كربوني موجبو : 

 
                                                                                                                                              +   H                + 

 
 

 

 : الالكتروناتالغني ب)من الحمض( و X –مع النيوكليوفيل ( الالكتروفيل ) الأيون الكربوني الموجب ـ يتفاعل2

 

                               +                               
 

 

 

 

 

 

         

 لأنها تبدأ بمهاجمة الالكتروفيل للرابطة الثنائية. إضافة الكتروفيليةالتفاعل أعلاه  ويسمى        

 ( إلى إحدى ذرتي كربون الرابطةH+) فيضافالرابطة الثنائية( متماثلا على طرفي  Hعدد ذرات ) ثلمتماالالألكين  وفي حال  

 .إلى ذرة الكربون الأخرى دون تمييز  (X-)إضافة الثنائية و    

 

 

 

 

 الكتروفيل 
 نيوكليوفيل
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 عند إضافة مركب غير متماثل مثل حمض ) كوفنيقاعدة ماركوفحسب  الإضافةفتتم لكين غير متماثل لأ الإضافة أما في حال       

       HX  أوHOH (O2H )  فإن الطرف الموجب لغير متماثلكين أإلى الرابطة الثنائية في ( +( H لذرةيضاف  من المركب 

 ( .دروجينيالمرتبطة بالعدد الأكبر من ذرات اله نالكربو        

 
                                                                                                                                   

        : اكتب معادلة كيمائية تبين إضافة   سؤال HBr   ات التالية إلى المركب :   

                                                                    Br 

                                                            3CHCH3CH+     HBr                                 2CH=CH3CH         

 

                                                       Br2CH3CH                                  HBr                +2=CH2CH       ❖ 

               

 

        وي : : أكمل التفاعلات التالية بالناتج العض مثال 

                                                    Cl                                      

                                             3CCH3CH                                      HCl             +2C=CH3CH         - 1 

                                           3CH                                                                        3CH 

 

                                  3CH2CHBrCH3CH                              HBr          +3CH=CHCH3CH    -2 
 

                                                            3CH  I                                                                 3CH 

                                                     3C CHCH 3CH                               HI                 +3C=CCH3CH    -3 

                                                      3  CH                                                                                                            3CH 

 

        وضح المقصود بكل من ::  ؤالــــــس 

 ب ـ النيوكلوفيل               أـ الالكتروفيل             

 

 يحتااج الغالاف الاخيار فيهاا لازوج مان الالكتروناات للوصاول Br  +H   +Cl+  لكتروفيل : هي مواد فقيرة بالالكتروناات مثال الا -أ        

 حالة الاستقرار . الى        

      وبعاااااض الايوناااااات O2Hالنيوكلوفيااااال : هاااااي الماااااواد الغنياااااة بالالكتروناااااات مثااااال الرابطاااااة الثنائياااااة والثلاثياااااة وكاااااذلك  -ب      

        , -, OH -CN  و-X  (-, F -, I -, Cl -Br . ) 

 

 

       : بنيتن مع  -1-ميثيل  -3أكتب معادلة تفاعل  سؤالHCl   ؟ 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

  (:O / H2H+)إضافة الماء ب ـ        
  ماااال مساااااعدكعا(  4SO2H) الكبريتيااااك حمااااضيضاااااف بوجااااود  كاااانل ، رابطااااة الثنائيااااةللمباشاااارة  (نيوكليوفياااال)لا يضاااااف الماء       

 حمضال حيث أن ، في الألكين(  п ) إلى الرابطة(  H+)على منح البروتون ين لذلك فهو غير قادرلأن الماء ضعيف التأ وذلك        

       4SO2H يوفر الالكتروفيل هو الذي(+H) لإنتاج الكحول مع الماء كون أيون كربوني يتفاعلوييتفاعل مع الرابطة الثنائية ل   

    

        

 الرابطة الثنائية في نلكربوا ذرةل H+ضاف ) ت قاعدة ماركوفينكوفحسب  لمتماثالغير  إلى الألكين إضافة الماء وتتم ◄       

  ( :  Hمن ذرات  عدد أقلبكربون المرتبطة الذرة ل OH -ضاف وت Hمن ذرات  عدد أكبرالمرتبطة ب        

 

 ؟  بيوتين  -1إلى  (O2H  /+H)إضافة  اكتب معادلة كيمائية توضحسؤال :         

                                                   OH 

                  3CH2CHCH3CH                         O2H   +               3CH2CHCH=2CH 

 

          : ةلآتيات التفاعل أكمل معادلاسؤال :  

 

                                                     OH 

                                      3             CHCH3O                                     CH2+      H    2CH=CH3CH      

                                              OH                                                                               3CH 

                                           3CCH3O                          CH2+    H                           2C=CH3CH    ❖        

                                        3CH 

  
                                            3CH2CHOHCH3O                     CH2+       H         3CH=CHCH3CH        

    
 

OH                                2CH3O                                CH2+   H        2=CH2CH     
 

 

 

  -: ( CCl  4المذاب في  2Brأو  2X  :2Clإضافة الهالوجينات ) ج ـ        
 القريبة من الرابطة   Brتحمل ذرة  ، حيث من الربطة الثنائية الغنية بالإلكترونات فإنها تستقطب(  2Br جزيء) عند اقتراب         

 :  إلى الرابطة الثنائية  2Brالبعيدة شحنة جزيئية سالبة مما يسهل إضافة   Brوتحمل ذرة  ، الثنائية شحنة جزيئية موجبة       

                                           Br    Br 

 +                                                                   CH-2CH 2عديم اللون                                  
 البروم الأحمر   

        : معلومة 

دروكربونات غيرالمشبعة ) الألكينات و الألكاينات ( عند درجة حرارة الغرفة أو يالهيختفي لون البروم الأحمرعندما يتفاعل مع و        
 في 

 لذلك يستخدم محلول البروم الأحمر للتمييز بين  ، الظلام ، بينما لاتتفاعل الألكانات مع محلول البروم في نفس الظروف        
        .   الألكانات و الألكينات مخبريا           

 

 

+H 

+H 

+H 

+H 

+H 

2Br 4CCl 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

        2    : كيف نميز مخبريا بمعادلات بين البروبين  ؤالـــــــسCH=CH3CH    3والبروبانCH2CH3CH  ؟ 

        الحـل         Br  Br 

                         2CHCH3CH                           4CCl           2Br          +    2CH=CH3CH   
 عديم اللون                                            البروم الاحمر                                   

 

   CCl2                         +     Br3                     CH2CH3CH            4      لا يحدث تفاعل
    

         

         2افة الكلور : أكتب معادلة كيميائية تبين فيها إض ؤالـــــــسCl  هكسين ؟ -2الى 
 

 

 

 

 

 :  ( Pdأو  Ptأو  2H  /Niإضافة الهيدروجين )الهدرجة( )دـ        
 

 مساعد كالنيكل عامل  ، وذلك باستخدام لينتج مركبا ً مشبعاً  ) الكان ( في الألكين إلى ذرتي كربون الرابطة الثنائية Hيتم إضافة ذرتي        

        Ni أو البلاتين Pt  أو البلاد يومPd والهدف من الع ،( وامل المساعدة إضعاف الرابطة بين ذرتي الهيدروجينH-H   : ) 

 

 لاحظ :            

                                                                           3CH3CH                        2+       H         2=CH2CH      

 

                                   3CH2CH3CH                                        2+          H                2CH=CH3CH      ❖  

                                 3CH                                                                                                   3CH 

                           3CHCH3CH                                                        2H                         +2C=CH3CH           
 

 

 

 
 

 

 

 
                                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ni 

Pt 

Ni 

 كينلالا

HX 

+O/H2H 

/Ni2H 

 هاليد الكيل

 كحـول

 الكان
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 

 الإضافة في الألكاينـات :  ❖       

 الرابطة  من المادة المتفاعلة إلى( مول  ٢)في الألكاينات يتم إضافة  ولكن في الألكينات في الألكاينات كماتفاعلات الإضافة        

 مول ( كما في الألكين ، ومن هذه التفاعلات :  ١، بدلاً من ) الضعيفتين пرابطتي لكسر الثلاثية        

       

  HX  (HX  :HCl  ،HBr  ،HI )إضافة هاليدات الهيدروجين أ ـ        
 : Hبالعدد الأكبر من ذرات  الحمض إلى ذرة كربون الرابطة الثلاثية المرتبطة  من (H) ةكوف حيث تضاف ذرنيتكون الإضافة حسب قاعدة ماركوف      

 

                                            2CHCl3CH     +  2HCl                               CH        CH       

                              Br 

                  3CCH2CH3CH+         2HBr                                            3C     CCH3CH   ❖ 

                              Br 

 

 

  ( 2X  :2Cl  ،2Br  /4CClإضافة الهالوجينات ) ب ـ        
        

 ؟  بيوتاين –١إلى  2Br  /4CClمن محلول  (مول ٢)أكتب معادلة تبين إضافة  سؤال:      

 

                                                           Br   Br          

                       3CH2CHCH  C                        2+   2Br             3CH2CH C     CH 

                                                     Br  Br   

 

 ؟  CH       CHو   3CH 3CHسؤال:  بيِن بالمعادلات كيف تميز مخبرياً بين         

 

      2CHBr 2CHBr                         2+          2Br            CH   CH       
 حمر البروم الا           عديم اللون                                                              

 ) لا يختفي لون البروم الأحمر (.  4CClفلا يتفاعل مع البروم الأحمر المذاب في   3CH3CHأما المركب         

       : 2يستخدم سائل البروم الأحمر اختفاء اللون الأحمر يدل على وجود الثنائية أو الثلاثية ، وبهذا  ملاحظةBr  
 4CCl المذاب في 

 . )الالكين والاكاين( والغير مشبعة )الالكان( للتميز بين  الهيدروكربونات المشبعة                   
 

2CH=CH3CH 
HCl 

3CHCH3CH 

         Cl 

+O/H2H 

OH        

3CHCH3CH 

/Ni2H 

3CH2CH3CH 

4/CCl2Br 

Br2CHBrCH3CH 

4CCl 

 4CCl 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 :  (Ni , Pt , Pd)بوجود  2Hج ـ إضافة الهيدروجين        

 

                                                                  3CH3CH                        2+ 2H          CH      CH  ■ 

 

                                                         3CH2CH3CH                       22H          +CH       C3CH  ■ 

       

 ثم الكان كالتالي : ملاحظة : يمكن تحويل الالكاين الى الكين ومن        

   

                                      3CH3CH                          2=CH2CH                     2CH   CH      + H 

 

 

 

        تفاعلات الإضافة في الالديهايدات والكيتونات :  
        

  مجموعة الكربونيل  القطبية والتي تحمل فيها ذرة الكربون شحنة موجبة تمتاز الالديهايدات والكيتونات بوجود          

 ودفع الالكترونات باتجاه ذرة الأكسجين  пكسر رابطة  ، فيتمبالالكترونات  ةغني موادتتفاعل مع فلكترونات( )تفتقر للا        

 . لمجموعة الكربونيل (  R ) يوكليوفيلن ينشأ من مهاجمةالتفاعل  لأن،  يسمى التفاعل إضافة نيوكليوفيلةو       

     

         : ومن تفاعلات الإضافة على مركبات الكربونيل 

  : ( MgX –Rإضافة مركب غرينيارد ) أ ـ        

           

 ر ويستخدمبوجود الإيث Mgمع عنصر المغنيسيوم  R-Xمركب غرينيارد : هو المركب الذي ينتج من تفاعل هاليدات الالكيل        

 بشكل خاص في تحضير الكحول .       

 

         : والمعادلة التالية توضح كيفية تحضير مركب غرينيارد 

       RX     +      Mg                             RMgX                                        

 

 (Cl ,Br,F,Iالوجيني ): عنصر ه Xو  : سلسلة كربونية مكونة من ذرة أو أكثر ، Rحيث        

 

 MgCl3CH                              Mg       +Cl3CH   ميثيل كلوريد المغنيسيوم                                        

 

 ❖ MgBr2CH3CH                              Mg   +Br 2CH3CHايثيل بروميد المغنيسيوم                               

 

                                                   MgCl                                                                      Cl 

  3CHCH3CH                                   Mg      +      3HCHC3CH   يستخدم في تحضير الكحول المتفرع               

 

مجموع ذرات لمساويا    كربون على عدد ذرات  الناتج يحتوي الكحول لإنتاج الكحولات ، حيث والكيتونأالالديهايد  إلى مركب غرينياردويتم إضافة  ■       

 الكربون

 :  غرينيارد ، ويمكن تحضير الكحولات الآتية بطريقةفي مركبي الكربونيل وغرينيارد             
 

Ni 

Ni 

Ni /Ni2H 

δ– 

 ايثر

 ايثر

 ايثر

 ايثر
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 فقط : الميثانالإلى  R MgXيتم تحضير الكحولات الأولية بطريقة غرينيارد بإضافة مركب غرينيارد   حول الأولي  :الك -أ

 

                                                   OMgCl 

 OH   2CH3CH    H                      -C-MgCl                            H3HCH           +         CH 

                                                        3CH 

                                      

 

            2+ MgClOH   2CH2CH3MgCl                            CH2CH3H                 +     CH-C-H       

 

                                              3CH                                                  MgCl                       

       OH                        2CHCH3CH                                    3CHCH3H           +     CH-C-H 

 

 

                                 2+  MgBrOH       2CH7H3C          MgBr              7H3HCHO     +    C  

 

 خلاصة سريعة : لتحضير كحول أولي ) نحتاج فيه لاطالة السلسلة ( نستخدم ميثانال مع مركب غرينيارد . ◄◄       

 

       

 

 

 : الديهايد باستثناء الميثانال أيغرينيارد إلى بطريقة غرينيارد بإضافة  يتم تحضير الكحولات الثانوية ثانوي:الكحول ال -ب       

                   OH                                      OMgCl 

       R-CH         +       RMgCl                          R-CH-R                                  RCHR           
 كحول ثانوي             

                                                               OH 

                             2+     MgCl       3CHCH3MgCl                               CH3CH     +    CH3CH         

 

                           OMgCl                                OH      

                 3CH2CHCH3CH                   3CH2CHCH3CH  MgCl                2CH3CH     +   CH3CH ❖ 

 

                                           3CH                                                    MgCl  

                                                       CHCHCH2CH3CH                               3CHCH3CH     +   CH2CH3CH               

                                                          OH 

                                                                               OH 

                                                                                                         5 H2CHC3CHO                                    CH3CH            

 

 

 

 

 

O 

|| HCl 

 كحول اولي

HCl 

O 

|| 

HCl 

HBr 

O 

|| 
HCl 

HCl 

HCl 

HCl 

MgCl5H2C -1 

HCl 2- 

O 

|| 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 :  الكيتوناتغرينيارد إلى  مركب تحضير الكحولات الثالثية بطريقة غرينيارد بإضافةيتم  ثالثي:الكحول الج ـ        

                                  OH                           OMgCl 

         2R          + MgCl-C-R                          R   -C-R         +       RMgCl                             R-C-R 

                                      R                                    R 

          

                        OH                                OMgCl 

                       3CCH3CH                           3CCH3CH            MgCl                 3+   CH    3CCH3CH    

                      3CH                                      3CH 

                                               OH 

                                  3CH2CCH3CH             MgCl                    2CH3+     CH         3CCH3CH      ❖ 

                                              3CH  

                                                          3OH CH                                             MgCl 

                                                      3CHCH-C-3CH                                          3CHCH3H+    C       3CCH3CH    

                                                               3CH 

 

 

 

         : ســؤال : أكمل التفاعلات التالية بالناتج العضوي فقط 

   

                                                    ………                                 MgBr  5H2HCHO    +   C           -1  

 

                                                                                              3CH 

                                          ………                                      3CCH3+      CH        CHO2CH3CH          -2 

                                                                                             MgCl  

 

                                      ………                        MgCl        2CH3+    CH       3COCH3CH           -3 

     

                                                                                        MgCl 

                                          ...........                                 3CHCH3CH          +     3CH2CCH3CH           -4  

 

  : (  2H  /Niإضافة الهيدروجين ) ب ـ        
 (пة )لمجموعة الكربونيل لاحتوائها على رابط 2H  /Ni، حيث يتم إضافة ( H)زيادة محتوى  بالاختزالالتفاعل  هذا يسمى      

  : ( كحول ثانويينتج فكيتون إلى ال 2Ni / Hإضافة )عند ، أما  (كحول أوليلديهايد ينتج إلى الأ 2Ni / Hإضافة  )ندحيث أنه ع      

 

                  OH              2CH3CH                    2CHO  +    H3CH  
 الديهايد                                          كحول أولي                                      

                                   OH   

                            3CHCH3CH                             2H       +3COCH3CH 
 كيتون                       كحول ثانوي                                                                    

 

HCl  

HCl  

HCl  

HCl  

HBr  

HCl  

HCl  

Ni  

Ni  
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

           عدي مقبولس

 ثانيـاً : تفاعلات الحـذف :         

 أ ـ الحذف فـي الكحولات :        

 ( ،مجاورة  كربونمن ذرة  Hمن ذرة و  OHمن ذرتي كربون متجاورتين )حذف ( من الكحولات O2H) يتم حذف جزيء       

  : لكينالأهو  الحذف ناتج، و مادة شديدة العشق للماء لأنه ،مع التسخين ( 4SO2H )م حمض الكبريتيك المركزاتخدباس       

 

         : ولتوضيح ذلك لاحظ الأمثلة التالية 

 

           O                                                    2+    H        2=CH2OH                               CH2CH3CH         

 

                                                                                                                                          OH 

                             O                           2+   H          2CH=CH3CH                                3CHCH3CH       ❖ 

 

        : ملاحظات  

 ـ عند نزع الماء من الكحول يتحول الى الكين .1       

 لا نستطيع نزع الماء منه لعدم وجود ذرة كربون مجاورة .  OH3CHـ الميثانول 2       

 ـ يتم نزع الهيدروجين من ذرة الكربون الأقل " عكس ماركوفينكوف " كما في المثال التالي : 3       

 

                                                                                                                                       OH 

                      O                        2+   H            3CH=CHCH3CH                         3CH2CHCH3CH           

 

                                                                                                                                        OH 

                                  O2H       +           2C=CH3CH                                                    3CCH3CH           

                                                                  3CH                                                              3CH 

 

 

                               O 2+  H            2CH=CH3OH                                                CH2CH2CH3CH       

 

 

  : هاليدات الالكيل الثانوية والثالثية فيحذف الب ـ       
  يتم  ، حيث / تسخين ( KOHم قاعدة قوية مع التسخين ) استخد، بايحدث تفاعل الحذف في هاليدات الالكيل الثانوية والثالثية        

 :  لإنتاج الألكينمتجاورتين كربون من ذرتي   HXجزيء  حذف        

    

        : ولتوضيح ذلك لاحظ الأمثلة التالية                                                                                          Cl   

                         O2+ HCl    + H          2CH=CH3CH                                KOH +              3CHCH3CH -1 

                                                                                                                                                  Br 

                                          C=CH   3CH                     +      KOH                               3CCH3CH  -2 

                                                 3CH                                                                             3CH  

                           3 CHCH =  CH2CH3CH                                                         
-OH      +3      CH2CHClCH2CH3CH  -3 

 

 

 4SO2Hمركز 

 تسخين

 4SO2Hمركز 

 تسخين

 4SO2Hمركز 

 تسخين

 4SO2Hمركز 

 تسخين

 4SO2Hمركز 

 تسخين

 تسخين

 تسخين

 تسخين
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 ثالثاً : تفاعلات الإستبدال ) الإحلال( : 

 هو التفاعل الذي يتم فيه استبدال ذرة ) أو مجموعة ذرات ( بذرة ) أو مجموعة ذرات( في مركب ما .

       الحموض الكربوكسيليةوولية ، البنزين ، هاليدات الألكيل الأ ،الألكانات ، الكحولات  : في كل من الاستبدال تفاعل يحدث 

  

 :  الاستبدال في الألكانات ) هلجنة الألكانات ( أـ      

 ة تحل ذرة هالوجين محل ذر، حيث  بوجود الضوء أو التسخين... ( , 2Cl , 2Br مثل ) 2Xات هالوجينالتتفاعل الألكانات مع         

 واحدة ) استبدال أحادي( :  هالوجين( بذرة   R – X)لكيل أنتج هاليد ليفي الألكان هيدروجين        

 

             Cl      +   HCl                                                            3CH                       2+   Cl     4CH         

 

                       Cl        + HCl                         2CH3CH                                2+    Cl        3CH3CH       ❖ 

 

            Br           + HBr                               2CH2CH3CH                         2+    Br     3CH2CH3CH      

 

         : ملاحظات 

 التي تحتوي على الكترونات منفردة وهذه  Clوانتاج الجذور الحرة  ClـــClبطة في الهالوجين ـ يعمل الضوء على كسر الرا1       

 الجذور الحرة مواد نشطة تتفاعل مع الالكانات .        

 وتحتاج لالكترون أخر ليكتمل  Clأو  Brـ الجذور الحرة : هي ذرة أو مجموعة ذرات تحتوي على الكترون منفرد مثل : 2       

 غلافها الاخير .       

 بوجود الضوء . Br 2Cl ,2ـ تتحول الالكانات الى هاليدات الالكيل عن طريق الاستبدال بوجود الهالوجينات مثل : 3       

 

  : الاستبدال في الكحولاتب ـ        

 

 HXكحول البروتون من الحمض كتسب الي ، حيث(   HX  :HI / HBr / HCl)  ضوتتفاعل الكحولات بالاستبدال مع الحم       

+  ( لإنتاج      
2OH –R    ) ( فتضعف الرابطةO –C   )و ، يسهل كسرهاف ( يتم استبدال مجموعة الهيدروكسيل- OH  في ) 

  ( :R – X  )ج هاليد الالكيل تنلي (  Xالهالوجين )  بذرةالكحول        

        

         O                                                           2Cl     +  H3CH      OH    +   HCl                3CH        

 

                                                                    Br                                                            OH 

                                     O2+  H              3CHCH3+   HBr                     CH           3CHCH3CH        

 

 

 الى الكحول .  HXتتحول الكحولات الى هاليدات الالكيل عن طريق اضافة الحموض الهالوجينية ملاحظة :        

 

 

 

 

 

 

 ضوء

 ضوء

 ضوء
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

  فيلي (نيوكليو) استبدال  :فقط الأولية  الاستبدال في هاليد الالكيلج ـ          عدي مقبولس

 

 تتفاعل هاليدات الالكيل الأولية بالاستبدال كما يلي :        

   : بذرة الهالوجين لإنتاج الكحول (OH -)ستبدل ت( حيث  KOH) أو  OH -قواعد قوية مثل بوجود ـ 1  

 

                                                        -OH   +   Cl3CH                     -Cl   +  OH3CH  

 

      +  KBr                                OH2CH3Br       +   KOH                     CH2CH3CH  

 

 (  RO-حيث يستبدل ) (Na -O2CH3CH+أو ايثوكسي O3CH -: مثيوكسي  RO -بوجود قواعد قوية مثل أيون الكوكسيد ) ـ 2  

 :بذرة الهالوجين لإنتاج الإيثر     

                                        -+   Cl    3OCH3CH                       -O 3Cl   +   CH3CH  

 

        : كيف تفسر تفاعلات الاستبدال في هاليدات الالكيل الأولية ؟ سؤال 

    OH - RO , - الأيونات هاتهاجمفلكيل قطبية فتكون ذرة الكربون موجبة ) الكتروفيل( لأفي هاليدات ا ( X –C ) الرابطةإن        

 (  X-الضعيفة فيحل النيوكليوفيل محل ذرة الهالوجين )  ( X –C ) كسر الرابطة فيتم، ) نيوكليوفيل ( وترتبط بها        

 

       OH    +    KCl              2CH2CH3Cl   +   KOH                        CH2CH2CH3CH 

 

          +   NaBr   3CH2OCH2CH3CH                       +Na -O2CH3Br  +   CH2CH3CH  

 

        يمكن الحصول على الأيون(- RO  )  في المعادلة الآتيةمن تفاعل الكحول مع فلز الصوديوم كما : 

       2 (g)H  ½OH    +  Na                         RONa     +    –R  

 

  ها من المركبات العضوية بدليلت وتمييزها مخبرياً عن غيرمهما ً في الكشف عن الكحولا Na يعتبر تفاعل الكحول مع و       

 .  2Hغاز  تصاعد       

 

 ؟  ميز مخبريا ً بين الإيثان و الايثانولتكيف  سؤال :  بيِن بالمعادلات ◄       

 فلا يتفاعل مع الصوديوم :  الإيثانويطلق غاز الهيدروجين ، أما  الايثانولحيث يتفاعل  Naباستخدام فلز الصوديوم         

                                           2 (g)H  ½ +     ONa 2CH3CH           OH   +   Na                2CH3CH 

                                                                                         +    Na                 3CH3CH 

 

 ثر نستخدم هاليد الكيل وايون الكوكسيد . لتحضير الايملاحظة :        

 

 واية مواد غير عضوية مناسبة ؟  4CHمستخدما الميثان  3OCH3CHسؤال : أكتب معادلات تحضير ثنائي ميثيل ايثر        

 

 

 

 

 

 هاليد ألكيل أولي  ثنائي ميثل ايثر 

 

 لا يحدث تفاعل
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

  : ) استبدال الكتروفيلي (   H6C 6الاستبدال في البنزيندـ          عدي مقبولس

 :(  3FeClبوجود  2Cl)   مثل :  ( 3XFeمساعد  لعام بوجود 2X)  مثل هالوجيناتمع ال بالاستبدال يتفاعل البنزين       

                                                    Br 

                               + HBr                                      3FeBr           2Br             + 

 

 

          

                                     Cl    +   HCl           5H6C                   3FeCl            2+    Cl     6H6C  

 

                                               I 

                              HI                                                     +3FeI           2I          + 

                   

 ؟  في البنزين الكتروفيلي يف تفسر تفاعل الاستبدالسؤال : ك ◄      

   يهاجم إحدى ذرات الكربون في حلقة البنزين  والذي Br +الالكتروفيل  ( و 4FeBr– ) لإنتاج 3FeBrمع  2Brيتفاعل جزيء         

  بإحدى  Brاستبدال ذرة  الذي يحدث هو فإن التفاعل نونظرا ً للثبات الكبير لحلقة البنزي ،) نيوكليوفيل (  الغنية بالإلكترونات       

  . ، لذلك يعد تفاعل استبدال الكتروفيلي Br +إضافة وليس  ، على حلقة البنزين Hذرات         

 

  : الاستبدال في الحموض الكربوكسليةهـ ـ        
   ، حيث تستبدلكعامل مساعد  4SO2Hمض قوي مثل هو تفاعل الحمض الكربوكسيلي مع الكحول بوجود ح : تفاعل الاسترة -1      

   والماء. الإستر( في الحمض لينتج  OH –في الكحول بمجموعة ) (  –ORمجموعة )         

 

 يتكون الاستر من شقين احدهما مشتق من الحمض الكربوكسيلي والاخر مشتق من الكحول :        

   

                       R-C-OR                 
 كحول       حمض كربوكسيلي                                     

 التفاعل دائما متزن ويمكن دفع التفاعل الى الامام ) اليمين( عن طريق ازالة الماء الناتج وبذلك تزداد سرعة التفاعل الامامي         

 ليه . وبذلك تزداد كمية الاستر الناتج وذلك حسب مبدأ لوتشات      

 

                                    RCOR                             +       ROH                      RCOH  

 

 

                                       3COCH3CH       OH                       3COH        +     CH3CH                    -1 

 

                                   3CH2OH                           HCOOCH2CH3HCOOH        +     CH                -2 

                                   3CH                                               OH 

                           COCHCH    3CH                            3CHCH3+            CH         COH      3CH      -3 

 

 

 

 

  

  

+H 

+H 

+H 

+H 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 ـ تفاعل التصبن : 2        عدي مقبولس

 لإنتاج كحول وملح الحمض الكربوكسيلي ، ويسمى (  NaOH ) قاعدة قوية مثل محلول  هو تفكك الإستر بالتسخين مع       

 :لاستخدامها في صناعة الصابون باستخدام الإسترات الموجودة في الزيوت والدهون نظراً التصبن ب        

        

         RCOR       +       NaOH                          RCONa          +          ROH         
 كحول                        ملح الحمض الكربوكسيلي                      

 

          : أمثلة على التصبن 

 

         OH                       2CH3Na     +  CH+ NaOH                      HCO     3CH2HCOCH            

 

            OH  3CH        ++Na-COO3+     NaOH                           CH             3COOCH3CH           

                            OH 

                      3CHCH3+   CH   CONa3CH+   NaOH                                 3COCHCH3CH        

 

 يعد هذا التفاعل مثال على الاستبدال النيوكليوفيلي . ❖       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 رابعاً : تفاعلات التأكسد والإختزال :        

         

 زيادة محتوى فهو  ختزال، أما الا منهالهيدروجين زع نأو الأكسجين زيادة محتوى  والتأكسد في المركب العضوي ه       

    ، ومن هذه التفاعلات : منه الأكسجينزع نفي المركب العضوي أو    الهيدروجين        

 

 الكحول الأولي :  أـ تأكسد       

 ديهايداللإنتاج  (  7O2Cr2K / +H ) مؤكسد مثل دايكرومات البوتاسيوم لعام بوجودفي وسط حمضي كحول الأولي ال تأكسدي       

  

 

            H                                                       -C-H                              OH3CH           

       

 

               CH                                          3OH                              CH2CH3CH       

 

             CHO                     2CH3OH                          CH2CH2CH3CH           

 

                                                   3CH                                             3CH 

                               CHCHO             3CH   OH                         2CHCH3CH         

 

 

 

 

 

 

 تسخين

 تسخين

 تسخين

 تسخين

7O2Cr2K  

7O2Cr2K 
+H 

7O2Cr2K  

7O2Cr2K +H 

7O2Cr2K  

7O2Cr2K +H 

7O2Cr2K  

7O2Cr2K +H 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 ب ـ تأكسد الألديهايد :          عدي مقبولس

 (  7O2Cr2K / +H ) مؤكسد مثل دايكرومات البوتاسيوم لبوجود عامتتأكسد الالديهايدات في وسط حمضي       

 . كربوكسيليالحمض اللإنتاج        

 

                                     COOH                                 3CHO                          CH3CH            

 

 

              COH                                                     2CH3CH                      CH2CH3CH            

 

 

                                          COH   3CH                       CH      2OH                      CH2CH3CH    

 

        . اذا زود الكحول بكمية كافية من                    فإنه يتأكسد بشكل كلي ويتحول حمض كربوكسيلي 

 

                             COH              3OH                               CH2CH3CH  

 

 ج ـ تأكسد الكحول الثانوي :        

 (  7O2Cr2K / +H ) مؤكسد مثل دايكرومات البوتاسيوم لبوجود عاموسط حمضي  في كحول الثانويتتأكسد ال       

 كيتون .اللإنتاج        

        

                                                                                                                   OH 

                                            3C CH3CH                                              3CH CH3CH   

 

    

+ مونياالأفضة والنترات والذي يتكون من  ) عامل مؤكسد ( تولنز ستخدام محلولي ◄      
2)3Ag (NH في  في وسط قاعدي 

  ، ضيةفمرأة  بالتسخين وتترسب تولنز مع محلول يهايدالألدالكشف وتميز الالديهايد وتميزه عن الكيتون حيث يتفاعل        

 تحت نفس الظروف .أما الكيتون فلا يتأكسد        

 

              +    Ag                                        -RCO                                 RCH  
 راسب فضة                                                 

 

         سؤال : بين بمعادلات كيف نميز مخبرياً بين الايثانال والبروبانون ؟ 

       

                                                 + Ag    -CO3CH                               CH3CH 

 

 3COCH3CHل                               لا يحدث تفاع                                          

 

       

 

 

7O2Cr2K  

7O2Cr2K 
+H 

7O2Cr2K  

7O2Cr2K +H 

7O2Cr2K  

+H +H 

7O2Cr2K  

7O2Cr2K 

pcc  

7O2Cr2K 
pcc  

7O2Cr2K  

+H 

7O2Cr2K   

+
2)3Ag(NH 

-OH 

+
2)3Ag(NH 

-OH 

+
2)3Ag(NH 

-OH 



 

 

21 

 

بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 تفاعل الإختزال :  ❖        عدي مقبولس

 يمكن استخدام عوامل مختزلة أخرى مثل بوروهيدريد الصوديوم ذلكك ،( 2H  /Ni) ضافةبإ الالديهايد والكيتوناختزال  يمكن       

       )4NaBH) وهيدريد الليثيوم والألمنيوم، أ ( 4LiAlH  ، )راً لأيون الهيدريدمصد ينملاالع يند هذيعيث ح (-H والذي يعتبر ) 

 اختزالها :  إلىؤدي فيا معهنيوكليوفيل يهاجم ذرة الكربون الموجبة في مجموعة الكربونيل في الالديهايد والكيتون  ويرتبط         

 

 أـ إختزال الحمض الكربوكسيلي :        

 ( ليتحول الى الديهايد . 4LiAlH ( أو )4NaBH( يختزل بأحد عوامل الاختزال يمكن للحمض الكربوكسيلي أن        

 

       CHO                                   3COOH                            CH3CH  

 

                                          H-COH                         H-C-H            

 

 ب ـ إختزال الالديهايد :        

 ( ليتحول الى كحول اولي .  4LiAlH ( أو )4NaBH( يمكن للالديهايد أن يختزل بأحد عوامل الاختزال         

 

       OH                         2CH2CH3H                                 CH-C2CH3CH  

 

        OH                                               3CH    HCHO                      

 

 ج ـ إختزال الكيتون :        

 ( ليتحول الى كحول ثانوي .  4LiAlH ( أو )4NaBH( يمكن للكيتون أن يختزل بأحد عوامل الاختزال         

                                              OH 

                                        3CHCH3CH                                 3CCH3CH  

 

                    3CH2CH2CHOHCH3CH                             3CH2CH2COCH3CH  

 

        

        سؤال :  ما صيغة المركب العضوي الذي صيغته الجزيئيةO   6H3C  ثم أكتب التفاعل ؟ ويتفاعل مه محلول تولنز ، 

 

  

       +   Ag                    -CO2CH3H                                 CH-C2CH3CH 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4LiAlH 

4NaBH 

4LiAlH 

4NaBH 

4NaBH 

4LiAlH 

+
2)3Ag(NH 

-OH 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 تفاعلات المركبات العضوية كحموض وقواعد :خامساً :          عدي مقبولس

        

  تفاعلات الحموض الكربوكسيلية :أـ         

 

                                                   

 

 

 

 

 

 

 

                                   NaOH                       3NaHCO                         3NH 

 

 : لإنتاج الملح )الكانوات الفلز( والماء  NaOHمع القواعد القوية مثل )صفاتها حمضية ( تتفاعل الحموض الكربوكسيليةــ 1      

 

 

                 O    2+  H   +Na-OOC3H        +    NaOH                              CHOCO3CH  
 ملح ايثانوات الصوديوم                                        

 

 الملح  نتاجلإ ( 3NaHCO)حموض الكربوكسيلية مع قواعد ضعيفة مثل كربونات الصوديوم الهيدروجينية لتتفاعل اــ 2  

 مخبرياً تمييزها وحموض الكربوكسيلية لايستعمل هذا التفاعل في الكشف عن و،  2COالكانوات الفلز ( والماء وغاز  )     

 .   2COغاز بدليل تصاعد عن غيرها من المركبات العضوية الأخرى       

 

          O2+  H  2+   CO    +Na-OOC2CH3CH                             3OH       +     NaHCOOC2CH3CH  

 

        

  

       ِيثانول وحمض الايثانويك ؟الامخبرياً بين  سؤال : بين بالمعادلات كيف تميز  

  

            O    2+   H  2+   CO    +Na-COO3CH                      3COOH       +   NaHCO3CH 

 

  3NaHCO    +OH   2CH3CHلا يتفاعل                                                                             

 

 ( : O2H)نزع  ميداتألتكوين أملاح الأمونيوم والتي ينتج عن تسخينها  3NHتتفاعل الحموض الكربوكسيلية مع الأمونيا ــ 3       

 

             
2RCNH +                                         

4NH-RCO                                             3OH             +   NH-RC  

  الاميد                              ملح الامونيوم           

 

 

الحمض الكربوكسيلي 

RCOOH 

 تسخي   

O 

|| 
O 

|| 

O 

|| 



 

 

23 

 

بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

  تفاعلات الأمينات مع الحموض :ب ــ         عدي مقبولس

    

 الأمينات مع  تتفاعلالنيتروجين ، لذلك الكترونات غير رابط على ذرة  الصفات القاعدية في الأمينات إلى وجود زوج عودت       

 لتكون املاحاً :  HClالحموض القوية مثل        

   

       Cl )                       3NH3( CH        - +  Cl  +
3NH3+    HCl                       CH    2NH3CH 

 يد ميثيل أمين كلور                            

    

       Br )       3NH2CH3( CH     - +  Br  +
3NH2CH3+    HBr                       CH    2NH2CH3CH  

 

           تحضير المركبات العضوية ً  منهاج قديم  ومحذوف من المنهاج الجديد(): صناعيا
 

  : ق هدرجة أول أكسيد الكربونصناعياً عن طري ( : يحضرOH3CH) تحضير الميثانولـ 1    

OH                                                 3CH                                  2CO    +   2H  

 

 

 

 تسخين الميثانول بوجود عامل مساعد : صناعياً عن طريق يحضر ( : HCHO)  حضير الميثانالتــ 2    

 

                                        2H     +   H –C  –H                  OH              3CH    

 

 

 وعامل مساعد: أول أكسيد الكربونبتفاعل الميثانول مع صناعياً  يحضر ( :COOH3CH) تحضير حمض الايثانويكــ 3   

  

                                             HCOO3CH                                       OH    +   CO 3CH    

 

 

        : سؤال ( باستخدامCO  , 2H  عامل مساعد , حرارة ، ضغط  ,  )  ً   ؟ بين بالمعادلات خطوات تحضير الميثانال صناعيا

           : الحل 

                          OH                          3CH                          2CO    +   2H   -1  

 

     

                                        2H     +   H –C  –OH                            H 3CH   -2    

 

 

 

 

 

 

  oس   (400 – 300) 
 ( ض.ج 300 – 200)  

 عامل مساعد 

 عامل مساعد 

   oس   (700 – 600)

 عامل مساعد 

 عامل مساعد 

 حرارة ، ضغط

 عامل مساعد 
 حرارة 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

         عدي مقبولس

 كيفية تحضير المركبات
 ـ الألكانات : 1   

 

  +          الكين     2H                            الكان                                                                       

 

                                              3CH3CH                              2+     H                2=CH2CH      

 

                                              3CH2CH3CH                            2+  H       2CH=CH3CH         

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 ــ الالكينات : 2      

 

             الكين                                 كحول                                                           

 

 

                                                                   2=CH2OH                              CH2CH3CH      

 

                                                                                                                     OH 

                                                         2CH=CH3CH                                 3CHCH3CH         

 

 

 هاليد الكيل ثانوي أو ثالثي     KOH    +الكين                                                                                       

 

                                                                                                                           Cl   

                                      2CH=CH3+           KOH                         CH          3CHCH3CH     

 

                                                                                                                          Br 

                                                 2C=CH3CH                             KOH          +3CCH3CH     

                                                      3CH                                                            3CH 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ni 

Ni 

Ni 

 4SO2Hمركز 

 تسخين

 4SO2Hمركز 

 تسخين

 4SO2Hمركز 

 تسخين

 تسخين

 تسخين

 تسخين
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 ـ الكحولات : 3         عدي مقبولس

 

      +         الكين     O2Hكحول                                                                                               

 

                              OH                   2CH3CH                                   O2H    +  2=CH2CH        

 

 

 +     هاليد الكيل اولي    OH-       كحول                                                                                

 

       OH                                                           3CH                        -Cl   +     OH3CH              

 

 كحول اولي                          الديهايد                                                                                    

 

                                                                               OH2CH3CH                         CHO3CH                   

        

 كحول ثانوي                            كيتون                                                                   

 

                                                                   3CHOHCH3CH                             3COCH3CH       

 

   ميثانال  كحول اولي                        غرينيارد    +                                                                   

 

 

 

 رينيارد   + الديهايد كحول ثانوي                        غ                                                                   

 

 

 

 كحول ثالثي                            غرينيارد  +  كيتون                                                                  

       

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 ـ الالديهايد 4       

 

 الديهايد                          كحول اولي                                                                    

 

 

                                                        CHO     3CH                       OH2CH3CH  

 

                                                                HCHO                         OH3CH  

 

 

 

+H 

+H 

4LiALH 

4LiALH 

4LiALH 

4NaBH 

HCl 

HCl 

HCl 

7O2Cr2K 

+H 

7O2Cr2K 
+H 

7O2Cr2K 
+H 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 ـ الحمض الكربوكسيلي : 5         عدي مقبولس

    

 حمض كربوكسيلي                         الديهايد                                                

 

 

                                                       COH3CH                           CH3CH  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 الكيتون : ـ 6       

 

 كيتون                          كحول ثانوي                                                         

 

      

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 ـ الاستر : 7      

 

 استر                             كحول    +    كربوكسيلي                                                        

 

  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 ـ الايثر : 8       

 

 ايثر                             هاليد الكيل    +      أيون الكوكسيد                                                 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 ـ الاميد : 9      

 

 3NH        +OH-RCالأميد                                                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7O2Cr2K 
+H 

7O2Cr2K 
+H 

7O2Cr2K 

+H 

+H 

 تسخين
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

       عدي مقبولس

 مخططات سهمية
 

         سؤال  :بنائية للمركبات العضويةأكتب الصيغ ال  (A , B , C , D , E , F, G , R) : فيما يلي  

 

 
 

     

         سؤال  : 

 
 



 

 

28 

 

بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 أكمل المخطط السهمي بالناتج العضوي  فيما يلي : :  سؤال           عدي مقبولس
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

       عدي مقبولس

          : سؤال : أكمل التفاعلات التالية بالناتج العضوي فيما يلي 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

  عدي مقبولس
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 تحضير المركبات العضوية  عدي مقبولس
 

       سؤال  : ً3 الإيثانمستخدماCH3CH كيف تحضر الايثانال كيف تحضر مواد غير عضوية مناسبة وأية H -C3CH  ؟ 

 

           :الحل 

                                                                                                  

Cl       2CH3CH                                         2+   Cl    3CH3HC  -1 

 

      +   KCl    OH2CH3CH                      Cl   +    KOH2CH3CH    -2 

  

C H                   3CH                           7O2Cr2OH   +  K2CH3CH  -3  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

         سؤال  : 4باستخدام الميثانCH  كيفية تحضير  مواد غير عضوية مناسبة ، بين بالمعادلات وأيةHCOOH ؟  

 

         : الحل 

           

                                Cl    +     HCl         3CH                 2+   Cl   4CH   -1              

 

                                     KCl    +    OH3CH                          Cl   +    KOH3CH -2              

 

 H C H                                                                     7O2Cr2OH   +  K3CH  -3              

 

  OH                                      HC                         7O2Cr2C  H   +   K H  -4             

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

   

        سؤال  :2 ر البروبينضحCH=CH3CH 3 باستخدام الإيثانCH3CH الميثانالوHCH  و أية مواد غيرعضوية مناسبة  

 

        : الحل 

                                                                    Cl2CH3CH                           2+   Cl    3CH 3CH -1 
 

                                                             MgCl2CH3Cl    +   Mg                           CH2CH3CH -2 

 
 

OH                                                2CH2CH3MgCl                        CH2CH3H C H       + CH   -3 
 

                                                2                           CH= CH3CH                              OH2CH2CH3CH -4  

 
 

 

 

 ضوء

 

+H 

+H 

+H 

 ضوء

 

 ايثر

HCl 

 4SO2H مركز 

 تسخين

 ضوء
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

         عدي مقبولس

        سؤال  : 3تحضر بين بالمعادلات كيفCOCH3CH مبتدءاً منOH 2CH2CH3CH  ؟ومستخدماً أية مواد غير عضوية 

        

         : الحل 

         

                                                                                                                              

                                      O 2+   H  2CH=CH3CH                OH                        2CH2CH3CH -1 

 

  

                                                             3CH CH3CH                     O2+   H    2CH=CH3CH -2 

 

                                                                                                                        OH 

                                                     3C CH3CH                        7O2Cr2+  K  3CHCH3CH -3 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                                  OH 

 مواد غيرأية  مستخدما 2CH=2CH الايثين و 4CH الميثان من 3CHCH 3CHبروبانول  – ٢حضر  : سؤال   

 ؟ عضوية مناسبة   

        : الحل 

    

                                                                                 OH2CH 3HO                          C2H +   2       CH= 2CH 1. 

  

 

                                                      C H  3CH                           7O2Cr2OH   +  K2CH3CH 2.  

 

                                                            Cl    +     HCl 3CH                         2+   Cl   43.   CH 

 

                       MgCl   3Cl   +    Mg                               CH34. CH 

 

    

         2   +  MgCl         3CHHC 3CH                               3CHHC3CH           MgCl3+  CH  CH 35. CH  

                                                                               

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ؟  وأية مواد غيرعضوية مناسبة CH2CH=2باستخدام الإيثين  5H2OC5H2C ر ضيكيفية تح: بيِن بالمعادلات  سؤال        

        : الحل 

                                                                                                           OH2CH3O                         CH2H +  2      CH= 2CH  -1 

                                                       2ONa  +   H2CH3OH   +  Na                           CH2CH3CH  -2 

                                                                                              Cl2CH 3HCl                            CH +  2       CH = 2CH  -3 

                                           3CH2OCH2CH3CH                           ONa2CH3Cl   +  CH2CH 3CH  -4  

 

 

 

 4SO2Hمركز 

 تسخين

+H 
OH 

+H 

O 

|| 

+H 

 ضوء
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

          عدي مقبولس

    ة موادمستعيناً بأي CH2CH=2مبتدءاً من الإيثين  3CH2CCH3CH تحضر البيوتانونبين بالمعادلات كيف :  سؤال        

 ؟  غيرعضوية مناسبة       

         :الحل 

  

                                                                                                                    Cl2CH 3HCl                         CH +  2      CH= 2HC  -1 

 

                                                                MgCl2CH3Cl  +   Mg                           CH2CH 3CH  -2 

 

                                                                    OH 2CH3O                          CH2+  H   2CH= 2CH  -3   

 

                                                                       CH 3CH                           7O2Cr2OH   +  K2CH3CH  -4 

 

                                                3CH2CH HC3MgCl                        CH2CH3H   + CH –C 3CH   -5 

 

 

                                              3CH2CH –C3CH                              7O2Cr2K  +3    CH2CH HC3CH  -6  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 

 و أية مواد غيرعضوية مناسبة HCHوالميثانال  3CH3CHباستخدام الإيثان  2CH=CH3CHر البروبين ض: ح سؤال   

 

       : الحل 

                                                                    Cl2CH3CH                           2+   Cl    3CH 3CH -1 
 

                                                            MgCl2CH3Cl    +   Mg                           CH2CH3CH -2 

 
 

                                             OH    2CH2CH3MgCl                        CH2CH3H   + CH –C –H   -3 
 

                                                                    2       CH=CH3OH                              CH2CH2CH3CH -4  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 ؟  CHO2CH2CH3CHمن البيوتانال  3CH2CHBrCH3CH برومو بيوتان -2بيِن بالمعادلات تحضِر : سؤال        

    

        : الحل 

                                             OH 2CH2CH2CH3CH                       4CHO  +  liAlH2CH2CH3CH  -1 

 

                                                                                     2  CH=CH2CH3CH      OH                       2CH2CH2CH3CH -2 

 
 

                                                                              3CH CH2CH3CH                  +  HBr  2    CH=CH2CH3CH -3 

 

 ايثر

+H 

+H 

HCl 

+H 

OH 

OH 

 ايثر
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 SO2H 4مركز 
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 تسخين

Br 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 : سؤال        

 باستخدام ما يلزم من المواد الآتية :  2CNH3CHبالمعادلات كيفية تحضِر  بين           

                        (Cl2CH3CH  ،7O2Cr2K    ،+ H   ،NaOH   ،3NH   ،؟  حرارة ) 

         : الحل 

                             OH    2CH3Cl   +   NaOH                     CH2CH3CH -1 

 

 

CH                                 3CH                           7O2Cr2OH   +  K2CH3CH -2 

 
 

COH                                    3CH                           7O2rC2+   K    CH      3CH  -3 
 

 

2                                                               CNH3CH                           3+  NH     COH   3CH -4  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       

  ؟  OH3CH  باستخدام   3CH2OCH2CH3CH حضيرتاكتب معادلات :  11سؤال            

                                                                                                                    Cl3CH                       HCl   +         OH3CH -1 

                                                                                                               MgCl3Mg                           CH +          Cl3CH  -2 

                

                                                                                                                   H–C–H                    7O2Cr2K +        OH3CH  -3  
 

                                                                OH   2CH3CH                          MgCl3H   +   CH–C–H -4   

                                                                                                           Cl2CH3HCl                         CH +         OH2CH3CH -5  

                                      ONa   2CH3OH    +   Na                        CH2CH3CH  -6 

                                                                      3 CH2OCH2CH3CH                        ONa2CH3Cl   +  CH2CH3CH  -7                 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

        4مبتدءاً بكل من :  12سؤالCH  3وCH3CH  ومستعيناً بأية مواد غير عضوية مناسبة حضرCl2CH2CH3CH ؟    
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+H 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

  OH                                                                                                                                          عدي مقبولس

         4دماً الميثان مستخ:  13سؤالCH 3   كيف يمكن بمعادلات تحضير وما يلزم من مواد CH –C- 3CH                                                                                    ؟ 
                                                                                                                                        3CH  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

        3   : 14سؤالCH 

 واية مواد غير عضوية مناسبة ؟ 3CH2CH3CHو  HCHOمستخدما   3COCCH2CH3CH كيف تحضر        

                           3CH 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 ؟ CH2CH=2وأية مواد غير عضوية مناسبة في تحضير  4CHإستخدم الميثان :  15سؤال          عدي مقبولس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

        3                                                                                                                  :  16سؤالCH 

 ؟  3CHCHCH3CH وما يلزم من مواد غير عضوية مناسبة كيف تحضر بمعادلات  3CCH3CHمستنخدما البروبانون        

                                                                                                                                      3CH 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

        17سؤال  : 

 وذلك بإستخدام الأتية : 3CH2CH2CH -C3CHأكتب معادلات كيميائية تبين تحضير المركب            

              (lC2CH2CH3CH ،2CH ═2CH  ، الايثر،Mg ،7O2rC2K  ،+H  ،O2H  ،HCl ؟ )  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

        18سؤال  : 

  ؟ وما يلزم من مواد غير عضوية   CH2CH=2مستخدماً الايثين  2CH=CH2CH3CHبيوتين  -1بمعادلات كيميائية حضر          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 ومستعينا بأية مواد غير عضوية مناسبة أكتب معادلات تحضير المركب  4CH  ،2CH=CH3CHمبتدئا بالمركبين :  19سؤال       

 3CH                     التالي :               

                                OH2CH-CH3CH ؟  
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 :  20سؤال          عدي مقبولس

   وأية مواد غير عضوية مناسبة ؟ 3COCH3CHمبتدئاَ من البروبانون  H C2CH3CHحضر البروبانال          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

       21سؤال  : 

                                                                Br 

  ؟ 2CONH2CH3CHواد كيف تحضر وما يلزم من م   3CHCH3CHبرومو بروبان     ـ٢مستخدما                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

        22سؤال  : 

  4SO2H، ضوء ، 3CH2CH3CH  ،HCl  ،+H  ، 7O2Cr2K  ، 2 H  ،-OH / اذا كان لديك المواد الآتية )  2008سنة        

 ( استخدم ما يلزم منها فقط لتحضير 2MgCL مصدر حرارة ، إيثر ، خلية تحليل كهربائي ، مصهور  مركز ،        

  بنتانول ( ؟ -2-ميثيل -2)          
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 البروبانون والايثين واية مواد غير عضوية مناسبة ؟ مستخدما المركبين حضر بنتانوات الايثيل  :  23سؤال          عدي مقبولس

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

        24سؤال : 

  3CH2OCH-C-3CH( بين بمعادلات كيفية تحضير المركب  2H2C/ صيفي : مبتدئاً بالايثاين )  2000          

 رة ؟، مصدر حرا 2H  ،  HCl  ،O2H  ،Ni  ، 7O2Cr2K  /+H مستعينا بالمواد الآتية :           
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

      عدي مقبولس

          25سؤال  : 

  أكسدة المركب، ولدى  2Hمطلقاً غاز  (Na فلز) يتفاعل مع،  كربونتين( يحتوي على A)مركب عضوي            

  ل مع يتفاع الذيو (B) العضوي تكون المركبيوسط حمضي بوجود محلول دايكرومات البوتاسيوم في  كليا (A)  العضوي       

 ( Bو  Aين مزيج من المركبين )خ، ولدى تس 2CO( وغاز (Cكربونات الصوديوم الهيدروجينية مُكوناً المركب العضوي          

 برائحته العطرة .( المتميز Dبوجود حمض قوي مركز يتكون المركب العضوي )       

 ( ؟  A , B , C , D ات العضوية )لكل من المركب البنائية ما الصيغ ــ 1            

 ؟  Naمع فلز  Aــ ما نوع التفاعل عند تفاعل المركب 2            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       

          26سؤال  : 

 ( ولدى  B( لينتج المركب العضوي ) 4LiAlH( يتكون من ثلاث ذرات كربون ، يتفاعل بالاختزال مع )Aمركب عضوي )        

 ( مُطلقاً غاز ثاني  3ONaHC( والذي يتفاعل مع )Cنتج المركب العضوي )  7O2Cr2(K( بـ )Bالمركب العضوي )أكسدة           

 ( بوجود (B( يتفاعل مع المركب العضوي (C( ، كما أن المركب العضوي Dالمركب العضوي )ومُكوناً  نأكسيد الكربو          

 ؟ ( D  , C , B , A E ,ما الصيغة البنائية للمركبات )  ( المتميز برائحته العطرة ،Eحمض قوي مُكوناً المركب العضوي )       

 

           

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

        27سؤال  : 

 Bوعند تفاعل المركب  C , Bينتج مركبين هما  NaOHذرات( كربون وعند تسخينه مع  3يتكون من)  Xالمركب العضوي        

 الذي يتفاعل مع سائل البروم الاحمر بوجود رابع كلوريد الكربون  Dالمركز الساخن نتج المركب  4SO2Hمع        

 ؟  X , C , B , Dأكتب الصيغ البنائية لكل من        
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 :  28ال سؤ         عدي مقبولس

                                                OH                                                            OH 

 ؟  3CHCH3CHبروبانول       -2مستخدما  3CH2CHCH2CH2CH3CH هكسانول -3حضر          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

       29سؤال  : 

 ما هي الصيغة الكيميائية للمادة المستخدمة للكشف عن كل مما يلي :       

   

 الايثين  ـ١       

 البروبانول  ـ٢       

 الايثانال  ـ٣       

 حمض البروبانويك   ـ٤       

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

        30سؤال  : 

 وضح بمعادلات كيميائية كيف تميز بين كل ما يلي :       

                           OH 

 OH2CH2CH3CHو              3CH-CH-3CH  -أ               

  

 OH   2CH3CHو               COOH3CH -ب             

   

                                                            Cl  

 3CHCH3CH     و      lC2CH2CH3CH -ج            

 

       

  3COCH3CHو                   CH2CH3CH    -د            

 

  CH2CH3CH   3و                    2CH═CH-3CH -هـ                  
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 ة حول رمز الاجابة الصحيحة فيما يلي :سؤال : ضع دائر             عدي مقبولس
         

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -CO–يفية ظ: المركبات العضوية التي لا تحتوي المجموعة الو1س

 ايثرات -د كيتونات  -ج استرات -ب حموض كربوكسيلية -أ

      CHO2CH3CH:  المركب الناتج عن اختزال بروبانال 2س

 روبانونب   -أ بروبانول-2   -أ بروبانول -1   -أ بروبانويك   -أ

    H/7O2Cr2K+بروبانول ب -2 : المركب الناتج عن اكسدة  3س

 بروبانويك -د بروبين -ج بروبانون -ب بروبانول-1  -أ

 : المادة التي تزيل لون محلول البروم الاحمر  4س

  CHO3CH -د 6H6C -ج OH2CH3CH -ب 2CH=CH3CH         -أ

 : يستخدم محلول تولنز للكشف عن 5س

 الالدهيدات -د الكيتونات -ج الايثرات -ب لاستراتا -أ

 المركز ينتج   4SO2Hمع    OH2CH2CH3CH:  عند تسخين المركب  6س

  2CH=CH3CH -د 3OCH3CH -ج  CHO2CH3CH -ب  COOH2CH3CH -أ

 بوجود الضوء يعد مثالا على تفاعلات   2CL: تفاعل الايثان مع 7س

 الاكسدة -د حذفال -ج الاستبدال -ب الاضافة -أ

 : تتكون المرآة الفضية عند تسخين محلول تولنز مع احد المركبات التالية 8س

 3OCH3CH  -د 2CH=CH3CH     -ج O2CH     -ب  OH3CH    -أ

    H/7O2Cr2K+:  المركب العضوي الذي لا يتأكسد ب 9س

 ايثانول  -د بنتانول-2 -ميثيل-2 -ج  بيوتانول-2-ب هكسانول-2-ميثيل-3 -أ

  2H: المركب العضوي الذي يتفاعل مع الصوديوم ويطلق غاز 10س

  بروبانول -2  -د  بيوتان       -ج  كلوروبروبان-2 -ب ايثانال -أ

 يحضر من تفاعل  3COOCH3CH:  المركب 11س

  ولميثانويك وميثان -د  ايثانويك وايثانول -ج   ميثانويك وايثانول -ب  ايثانويك  وميثانول -أ

 :  الاستر الناتج من تفاعل بيوتانويك وايثانول هو  12س

 5H2COOC7H3C -د 3COOCH9H4C -ج 5H2COOC9H4C -ب 3COOCH7H3C -أ

 3NaHCOعند تفاعله مع  2CO: احد المركبات التالية يعطي غاز 13س

 ايثانويك -د بيوتانون  -ج ايثانول -ب كلورو ايثان  -أ

 المركز  4SO2Hناتج حذف مع  : الكحول الذي لا يعطي14س

 بيوتانول-2د(  ج(      ميثانول  بروبانول -1ب(     أ(       ايثانول

 

 : احد الكحولات التالية لا يحضر بطريقة جرينيارد 15س

 بيوتانول-2د(  ج(      ميثانول  بروبانول -1ب(     أ(       ايثانول
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

         عدي مقبولس

 : يستخدم لحذف الماء من الكحول  18س

  Ni/2H   -د    H/7O2Cr2K+  -ج تسخين/KOH    -ب المركز  4SO2H  -أ

 اليه   KOH: احد المركبات  التالية يعطي كحولا كناتج رئيس عند اضافة 19س

  برومو بروبان -2 -د  كلورو بروبان-1 -ج  بروموبيوتان-2-مثل-2 -ب   برومو بيوتان -2   -أ
 تسخين مثالا على تفاعلات /KOHكلورو بيوتان مع  -2: يعد تفاعل 20س

 الاستبدال       -د الاضافة      -ج الاكسدة      -ب الحذف       -أ

 OH2CH3CHالى   CHO3CH: نوع التفاعل الذي يحول 21س

 استرة -د اختزال  -ج  اكسدة      -ب حذف  -أ

  NaOHالاستر مع قاعدة قوية مثل  : تفاعل22س

  استبدال الكتروفيلي -د تصبن -ج استره         -ب هدرجه -أ

 تميز   –OH2CH: المجموعة الوظيفية 23س

الكحولات الثانوية -ب الكحولات الاولية -أ

  

 الالدهيدات -د  الكحولات الثالثية  -ج

 ما عدا بيوتانول بجميع الطرق التالية -2: يمكن تحضير 24س

كلورو بيوتان -2تسخين  -أ

  KOHمع  
 اضافة الماء الى   -ب

بيوتين في وسط  -2

  حمضي

 اضافة الماء الى  -ج

بيوتين في وسط  -1

   حمضي

  اختزال بيوتانون  -د

 هو    Xفان المركب   NaI 5H2C-O-5H2C→ I 5H2X  +  C +: في التفاعل  25س

 ONa5H2C   -ب  OH5H2C -أ

  

 ONa5H2C -د aON3CH -ج

 : للكشف عن حمض بروبانويك يستخدم 26س

 CCL2Br/4 -د 3NaHCO -ج   LiAlH    4  -ب كاشف تولنز  -أ

 ينتج  HCLثم اضافة  MgCL3CHمع   CHO3CH:  عند تفاعل 27س

  بروبانون  -د  بروبانال   -ج  بروبانول -2  -ب بروبانول  -1    -أ

   H/7O2Cr2K+أكسد  ب : المركب العضوي الذي لا يت28س

  الدهيد -د  كحول ثانوي  -ج  كحول اولي   -ب   حمض كربوكسيلي -أ
 : المركب الذي لا يتفاعل بالاضافة 29س

 3CH3CH       -د   CHO3CH   -ج    CH≡CH   -ب CH2CH=2       -أ

 سر اولا بوجود الحرارة او الضوء  فأن الرابطة التي تك 2CLمع  3CH3CH: في تفاعل 30س

 H-CL -د CL-CL -ج CL-C -ب H-C -أ
 

 

 إن لم تكافح فلست ناجح !!                                                                           
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 من خلال دراستك للجدول التالي الذي يتضمن الصيغ البنائية لبعض المركبات العضوية أجب عما يلي :سؤال :          عدي مقبولس

  

         

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اختر من الجدول رقم المركب الذي يمثل كل مما يلي :   ــ1     

  HCl( مع 4ينتج من تفاعل المركب ) -أ

 ( بوجود حمض قوي 5( ليعطي المركب رقم )11يتفاعل مع المركب رقم ) -ب

 2COمطلقاً  3NaHCOيتفاعل مع  -ج

 مركب يحدث له تصبن  -د

 ( 9مركب ينتج من اختزال المركب رقم ) -هـ

 والحرارة  3NH( مع 11ن تفاعل المركب رقم )ينتج م -و

 ( صناعياً 11أكتب معادلة تحضير المركب رقم )ــ 2     

 ( 6( و )8أكتب معادلات التميز مخبرياً بين المركب )ــ 3

 مركز ساخن 4SO2H( مع 1ما هي صيغة المركب العضوي الناتج من تفاعل المركب )ــ 4

 ( 6( مبتدئاً من المركب رقم )12)أكتب معادلات تحضير المركب رقم ــ 5

 (10بوجود النيكل مع ) 2Hمول من  2ما صيغة المركب الناتج من تفاعل ــ 6

 HCl( بوجود 1وينتج المركب رقم ) MgCl3CHيتفاعل مع ــ 7

 ( 4( الى المركب )8ما نوع التفاعل الذي يحول المركب )ــ 8

 ( في وسط حمضي7( مع )11اكتب صيغة المركب العضوي الناتج من تفاعل )ــ 9

يتأكسد  عند اضافة    Bاليه  كحول   KOHيعطي عند اضافة    Br9H4Cصيغته الجزيئية    Aمركب عضوي   ــ10     
     +H/7O2Cr2K    اليه الى حمض كربوكسيليC  4، عند اضافةSO2H  المركز الساخن الى المركبB   يتكون المركبD   

  (8H4C )،  في وسط حمضي الى المركب عند اضافة الماءD  يتكون كحولE  ، اكتب صيغ المركباتA , B , C , D , E  
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

        

 

 

 

 المركبات الحيوية : هـي مركبات عضوية ذات بناء معقد ، وتلعب دوراً هاماً في النشاطات الحيوية وتحولات الطاقة داخل       

  الهرمونات ، الدهون .جسم مثل : السكريات ، الانزيمات ، ال       

 

       

 

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 البروتينـــات :                          

 

       ( البروتينات : مبلمرات طبيعية ؛ وحدة بنائها الأساسية هي الحموض الأمينية من النوع ألفاαوهي تدخل في تركيب العضلات ، ) 

 % من كتلة الجسم الجاف .50والأغشية الخلوية والشعر والأظافر ،وتشكل حوالي        

 

 وظائف البروتينات :        

 

 عمليات نقل الأكسجين   -أ        

 تحفيز التفاعلات الحيوية كعمليات هدم الدهون في الجسم . -ب       

 * ما وحدة البناء الاساسية في البروتينات : الاحماض الأمينية         

 * مم تتكـون الأحماض الأمينية :        

 وحدة البناء الاساسية في البروتينات  الحموض الأمينية هي -1        

 ما العناصر الاساسية المكونة للحموض الامينية ؟ -2       

         الكربون / الهيدروجين / الاكسجين / النيتروجين 

        

        

 

 

 

 

 أهميته ) الدور الحيوي الذي يقوم به ( إسم المركب العضوي

 تعتبر المصدر الرئيسي للطاقة اللازمة للتفاعلات الحيوية فـي الجسم السكـريــــات

 تعتبر المكون الرئيسي للعضلات في الجسم البروتينـــــات

 تي تحدث في الجسمتعمل على تحفيز التفاعلات ال الأنزيمــــــات

تعمل على تنظيم وظائف الاعضاء المختلفة في الجسم وعمليات البناء  الهرمونـــــــات

 والهدم التي تحدث في الخلايا

تدخل في تكوين الاغشية البلازمية للخلايا ، كما أنها تعتبر مخزون  الدهـــــــون

 إحتياطي مهم للطاقة في الجسم

 الفصل الثاني : المركبات العضوية الحيوية 

 اولاً 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

        : الصيغ البنائية لبعض الاحماض الأمينية  

 
 

       : خواص الحموض الأمينية-  

 ( الى مجموعة الأمين القاعدية وبهذا يوجد الحمض الأميني فيH+بسبب وجود مجموعة الكربوكسيل الحمضية تمنح البروتون )       

 المحلول على شكل أيون مزدوج . وبناءً على ذلك فإن الحمض الأميني يسلك كحمض في الوسط القاعدي كما يسلك كقاعدة في        

 في الوسط المتعادل فإنه يكون متعادلاً . الوسط الحمضي أما         

 وبسبب وجود الحمض الاميني في المحلول على شكل أيون مزدوج فـإن :         

 الأحماض الامينية : تذوب في الماء بسهولة ) بسبب الأيون المزدوج(        

 اعتمادا على الشكل أعلاه ، أجب عن الأسئلة التالية :        

 لمجموعة الوظيفية التي توجد في كافة الحموض الأمينية السابقة ؟ــ ما ا1       

 (-2NH( ومجموعة الأمين )-COOH* مجموعة الكربوكسيل )       

 ما العناصر التي تتكون منها كافة الحموض الأمينية السابقة ؟ــ 2        

 N، النيتروجين  O، الأكسجين  H، الهيدروجين  Cالكربون        

 ( ؟αأي الأحماض الأمينية من نوع )ـ 3        

 جميعها        

 أي الحموض الامينية يحتوي على :ـ 4      

 مجموعتي كربوكسيل ) حمض الاسبارتيك ، حمض الغلوتاميك (ــ       

 مجموعتي أمين ) لايسين (ــ       

 مجموعة فينيل ) فينيل الأننين(ــ       
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

     عدي مقبولس

       ت : كيف تتكون البروتينا 

  البروتينات :أـ       

 ( وترتبط الأحماض الأمينية مع بعضها البعضαعبارة عن مبلمرات طبيعية ناتجة عن اتحاد حموض أمينية من النوع )      

 بروابط ببتيدية ) رابطة أميدية ( . والرابطة الببتيدية تنشأ من ارتباط مجموعة الكربوكسيل من حمض أميني ) الانين ( مع       

 مجموعة أمين من حمض أميني )غلايسين( كما هو موضح في الشكل الآتي ، ويتم حذف جزي ماء :       

 

         
 

 

  يطلق ثنائي الببتيد على ارتباط حمضين أمينينب ـ        

   يطلق ثلاثي الببتيد على ارتباط ثلاثة حموض أمينيةج ـ        

 موض الامينية خلال عملية تكوين البروتين فإنه يطلق على تتابع الحموض الأمينية سلسلة الببتيدعند ارتباط عدد كبير من الحدـ        

 وتتخذ هذه السلسة أشكالاً مختلفة ترتبط أجزاؤها بروابط هيدروجينية .معظم السلسلة البروتينية تلتف بطريقة لولبية مما يتيح        

 (C=O( مع ذرة الاكسجين من الرابطة )N-Hرة هيدروجين من الرابطة )الفرصة لنشوء روابط هيدروجينية بين ذ       

 تين حلزونية : يوضح سلسلة برو والشكل الآتي         

 

 
 



 

 

48 

 

بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

        1عدد الروابط الأميدية = عدد جزيئات الماء المفقودة = عدد الحموض الأمينية ــ 

 

 أمينية ، أجب عن الاسئلة المتعلقة بها : حموض  تسعة سؤال / جزء من سلسلة بروتين مكونة من       

       

 ما عدد الروابط الببتيدية في السلسلة ؟ـ 1       

 1عدد الروابط الببتيدية = عدد الحموض الأمينية ـــ        

 روابط  8=                  

 ماذا يطلق على هذه السلسلة ؟ ـ 2       

 سلسلة الببتيد أو عديد الببتيد       

 ما عدد جزيئات الماء الناتجة عن اتحاد هذه الحموض ؟ـ 3       

  1* عدد جزيئات الماء الناتجة = عدد الحموض الأمينية ـــ        

 جزيئات 8=  1ــ 9=                                    

 

 :  سؤال / يمثل الشكل التالي جزءا من سلسلة بروتين ، معتمدا عليه أجب عما يلي       

 

        
 ؟ الجزء هذا في الأمينية الحموض تربط التي الروابط نوع ماـ 1      

 ؟ الروابط هذه عدد ـ ما2       

 ؟ السلسلة هذه تكوين من الناتجة الماء جزيئات عدد ـ ما3       

 ؟ الجزء هذا منها يتكون التي الأمينية الحموض عدد ـ ما4       

 الجزء؟ هذا تركيب في يدخل واحد أميني لحمض يةبنائ صيغة ـ اكتب5       

 ؟ الأمينية الحموض في الوظيفية المجموعات نوع ـ ما6      

       : الحل 

 أمينية حموض  ٤- 4       ماء جزيئات  ٣ - 3روابط    ٣ -2ببتيدية    روابط-1       

           5-COOH2CH2NH   6-  مجموعة كربوكسيلCOOH)-(  3أمين ومجموعةNH– 

 

        : سؤال 

 ؟ الأخرى الحيوية باتكبالمر مقارنة الأمينية الحموض انصهار درجة ارتفاعــ 1       

 . أيونية بروابط ترتبط مزدوج أيون شكل على الأمينية الحموض وجود بسبب        

ً  عشرين مينيةالأ الحموض عدد أن رغم ووظائفها البروتينات أنواع في الهائل التنوعـ 2            فقط حمضا

 . وترتيبها ، نوعها ، السلسلة في الأمينية الحموض عدد لاختلاف يعود       
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

  

 الكربوهيدرات :                        

 

 ي تتكونهـي مركبات حيوية تتواجد فـي أجسام الكائنات الحية ، وتعتبر مبلمرات لوحدات أصغر منها من السكر الأحادي ، وه       

  m O)2(HnC( وصيغتها   C , H , Oمن العناصر الرئيسية )          

 

 وتقسم حسب عدد الجزيئات الناتجة عن تحللها إلى :         

 سكريات متعددة -3سكريات ثنائية              -2سكريات أحادية                       -1       

     

 السكريــات                                                                          

 

 

  سكريات متعددة                                     سكريات ثنائية                                          سكريات أحادية        

 ـ النشأ : 1         الشعير                     ـ سكر المالتوز : سكر1ـ سكر الرايبوز : خماسي                  1       

 ـ سكر السكروز : سكر المائدة              2ـ سكر الغلوكوز : سداسي                 2       

 ميلوبكتين أ ـ أميلوز             ب ـ أ         ـ سكر اللاكتوز : سكر الحليب      3ـ سكر الفركتوز : سداسي كيتوني       3       

                                                                                ـ سكر الغلاكتوز : سداسي 4       

 ين ـ الغلايكوج2                                                                                                                         

 ـ السيليلوز 3                                                                                                                          

 

 

 وز السكريات الأحادية : وهـي من أبسط أنواع الكربرهيدرات وهي لا تحلل الى وحدات أصغر منها ، مثال : سكر الجلوكأ ـ        

 ، الذي يمثل السكر الرئيس في الدم .       

 ))  الصيغ المفتوحة لبعض جزيئات السكريات الأحادية ((                 

       

        

          
 

 

  

 ثانيا 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 مقارنة بينها من حيث :       

        

 سكر الفركتوز سكر الغلوكوز سكر الرايبوز المقارنة

نة * عدد ذرات الكربون المكو

 لكل منها

 ذرات كربون 6 ذرات كربون 6 ذرات كربون 5

الديهايد +  * المجموعة الوظيفية

 هيدروكسيد

الديهايد + 

 هيدروكسيد

كيتون + 

 هيدروكسيد

* موقع مجموعة الكيتون أو 

 الألديهايد

الديهايد على ذرة 

 (1الكربون )

الديهايد على ذرة 

 (1الكربون )

كيتون على ذرة 

 (2الكربون )

اتجاه مجموعات * 

 (OHالهيدروكسيد)

عند ذرات الكربون 

( 4،  3، 2رقم      ) 

 لليمين

عند ذرة الكربون 

( تكون 3رقم )

لليسار عند ذرة 

الكربون رقم     

( تكون 5، 4) 

 لليمين

عند ذرة الكربون 

( تكون 3رقم )

لليسار وعند ذرة 

الكربون رقم        

( تكون 5، 4) 

 لليمين

 يستجيب يستجيب يستجيب ول تولينز* الاستجابة لمحل

* نوع السكر من حيث عدد 

 ذرات الكربون

 سكر سداسي سكر سداسي سكر خماسي

       

          : ملاحظـات 

 

 ة ( السكريات الأحادية إما الديهايدات أو كيتونات متعددة الهيدروكسيد ويتم ترقيم السلسلة الكربونية فيها من الجهة الاقرب لذر-1       

 الكربون الكربونيلية .        

 ( ذرات 6-3( تختلف جزيئات السكر الأحادي في عدد ذرات الكربون في السلسلة الكربونية فقد يحتوي الجزيء منها على ) -2      

 كربون .        

 اسية ) مثل الرايبوز ( والتي( جزيئات جزيئات السكر الاحادية المكونة من خمس ذرات كربون يطلق عليها السكريات الخم-3       

 تحتوي على ست ذرات كربون يطلق عليها السكريات السداسية ) مثل الغلوكوز والفركتور (          

          

 على الرغم من وجود مجموعة كيتون في الفركتوز الإ انه يستجيب لكاشف تولينز ؟  فـسر :       

 ) من الصورة الكيتونية ( الى الغلوكوز ) الى الصورة الالديهايدية ( في البناء المفتوح ** السبب يعود الى تحول الفركتوز         

 ( 2،  1بتغيرات تنحصر في ذراتي الكربون رقم )  وذلك         
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 ، إذ يتحول البناء المفتوح الى الدلائل التجريبية تشير الى ان السكريات تتواجد بأحد شكلين ، هما البناء المفتوح والبناء الحلقي        

  البناء الحلقي نتيجة لحدوث تفاعل داخلي بين المجموعات الوظيفية كما في الشكل الآتي :      

 )) البناءان الحلقيان والبناء المفتوح للغلوكوز ((

 
 

 

 غلوكوز ( يكون اتجاه مجموعة  α) -1يوجد اتزان بين البناء المفتوح        غلوكوز( يكون اتحاد مجموعة  βفي )-1        

OH)        والبنائين المغلقين للغلوكوز             أعلى    1( على ذرة الكربون رقم   (OH( على ذرة الكربون رقم )1 ) 

 ويتحول كل منهما الى الآخر          أسفل الحلقة .     الحلقة .                                               

 كما يوجد رابطة ايثرية بين ذرات  -2     كما ويوجد رابطة ايثرية بين ذرة                                               -2      

 (5( ورقم)1ذرات الكربون رقم)                                                                   5ورقم  1الكربون رقم        
 

 ذرة الكربون الالديهادية في البناء المفتوح أصبحت ترتبط برابطة إيثرية وبمجموعة هيدروكسيد في البنائين المغلقين . -3        

 ( مع 1ويفسر تكون البناء الحلقي للغلوكوز على أنه تفاعل داخلي يحدث بيين مجموعة الالديهايدعلى ذرة الكربون رقم) -4       

 ( 1( وتتكون حلقة سداسية ومجموعة الهيدروكسيد المرتبطة بذرة الكربون رقم )5على ذرة الكربون رقم)مجموعة الهيدروكسيد        

 .غلوكوز(  βغلوكوز( أو تكون فوقها ويطلق عليها ) αاما ان تكون تحت مستوى الحلقة ويطلق على السكر في هذه الحالة )       

 

 

        5ماسي خما عدا الرايبوز  ملاحظة : كل السكريات الاحادية سداسيةO)2(H5C 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 :  السكريات الثنائيةب ـ        

 .هي سكريات تنتج من ارتباط وحدتين من السكريات الاحادية        

 

 سكر اللاكتوز -سكرالمالتوز     ج -سكر السكروز      ب -مثل : أ       

  

 (  السكريات الثنائية     )                                                         

 

 

 سكر السكروز                               سكر المالتوز                                  سكر اللاكتوز                 

 

 يتكون من                      يتكون من                                                            يتكون من               

 

          α-غلوكوز +β-                     فركتوز       α-غلوكوز  +α-غلوكوز              β-غلوكوز  +β- غلاكتوز 

 

 
 سكر المالتوز :       

    (α- 1 :4الرابطة : غلايكوسيدية : )  -3جلوكوز     -αالمكونات :  -2سكر الشعير       -1      

 O22H12C  11الصيغة الجزيئية : -4      
 ( من الوحدة الثانية وذلك بحذف جزيء ماء .4( من الوحدة الاولى مع ذرة الكربون رقم )1حيث ترتبط ذرة الكربون رقم ) -       
       
 سكر السكروز :      

 سكر المائدة يستخرج من قصب السكر  -1       

 11O22H12C الصيغة الجزيئية : -2      

 (α –β -1 : 2الرابطة غلايكوسيدية )-3       

 الحلقات المكونة للسكروز : سداسية وخماسية -4       

 فركتوز ويرافق ذلك – β( من 2جلوكوز مع ذرة الكربون رقم )– α( من 1تتكون الرابطة الغلايكوسيدية بين ذرة الكربون رقم )       

 حذف جزيء ماء        

 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 اللاكتوز الحلقي سكروز الحلقيال المالتوز الحلقي وجة المقارنة

عدد الحلقات المكونة لكل 

 منها

 حلقتين حلقتين حلقتين

تركيب الحلقات المكونة 

لكل منها 

 )سداسي/خماسي(

 سداسي وسداسي

α –جلوكوز 

α –جلوكوز 

 سداسي وسداسي خماسي وسداسي

 11O22H12C 11O22H12C 11O22H12C الصيغة الجزيئية

 يةالغلايكوسيد نوع الترابط

(α – 1 : 4) 

 الغلاكوسيدية

 (α – β – 1 : 2 ) 

 الغلايكوسيدية

 (β – 1 : 4 ) 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 سؤال : قارن بين البروتين والأميلوز من حيث :        عدي مقبولس

 ــ وحدة البناء الاساسية 1       

 وع الرابطة بين الوحدات الاساسية نــ 2       

 لسلة ــ شكل الس3       

  

 البروتين                             الأميلوز                

 غلوكوز-α            αـ حمض أميني من نوع 1       

 ( α-4:1ـ ببتيدية ) أميدية(                      غلاكوسيدية )2       

 ـ حلزونية                              غير متفرعة3       

 

  السكريات المتعددة :ـ ج        

 السكريات المتعددة : تتكون من عدد كبير من وحدات السكر الأحادي ترتبط فيما بينهما بروابط غلايكوسيدية .       

 السليلوز -3غلايكوجين     -2النشأ       -1    مثــل :            

 

 النشــأ :ـ 1       

 .للطاقة في جذوره وثماره وبذوره  * النبات يخزن النشأ كمصدر احتياطي       

 . * يتحول النشأ الى ) غلوكوز ( عند نقص تركيزه في الخلايا لتزويدها بالطاقة الضرورية للعمليات الحيوية التي تحدث فيها       

 

 جلوكوز  – αالوحدة البنائية :        

 ن الأميلويكتي -2الأميلوز    -1* يتكون النشــأ من جزئين :         

         

 الثاني : الاميلوبكتين الأول : الاميلوز

 يذوب في الماء 

( % من كتلة النشأ ، يوجد 20 – 10يشكل ) 

 على شكل سلاسل غير متفرعة .

 جلوكوز  – αوحدة البناء : 

 ( α – 1 : 4نوع الرابطة : غلايكوسيدية )

 لا يذوب في الماء

 ( % من كتلة النشـــأ  90- 80يشكل ) 

 على شكل سلاسل متفرعة يوجد 

α – جلوكوز 

 ( α – 1 : 4غلايكوسيدية في السلسة ) 

 ( α – 1 : 6في الفرع ) 

 

 

           

 
 

 الأميلوز  
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

       
 الأميلوبكتين                                                               

 

 من حيث : قــارن بين الاميلوز والاميلوبكتينسؤال :         

        

 

 

 

 

 

 

 

 ن : الغلايكوجيـ 2       

 جلوكوز  – αالوحدة البنائية :  -1        

 طبيعة السلاسل : أكــثر تفرعــاً وأكثــر طولاً من الأميلوبكتين . -2        

 الكتلة المولية : أكثر بكثير من الأميلوبكتين  -3        

 ( غلايكوسيدية   α – 1 : 4في السلسلة : )  -نوع الترابط :   أ -4       

 ( غلايكوسيديةα : 1 – 6في التفرع : )  -ب                              

 يعد الغلايكوجين المخزون الرئيس للغلوكوز في جسم الانسان حيث يتركز وجوده في الكبد والعضلات وبذلك فهو من  -5       

 ى تحويل الغلايكوجين الى الغلوكوز لتزويدها للجسم فعند نقص نسبة الغلوكوز في الخلايا يعمل الجسم عل الطاقة الرئيسية مصادر       

  تحدث فيها . الضرورية للعمليات الحيوية التي بالطاقة       

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاميلوبكتين الاميلوز المقارنة

 نوع الترابط الغلايكوسيدي ضمن السلسلة الواحدة -1

 وجود التفرع  -2

 الذوبان في الماء  -3

 ـ الكتلة المولية 4

 (α -1 : 4 ) 

 غير متفرع

 يذوب

 كبيرة

 (α -1 : 4 ) 

 متفرع

 لا يذوب

 أكبر بكثير 
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 السليلوز : ـ 3         عدي مقبولس

 طبيعة السلاسل : غير متفرعة  -2جلوكوز                         – βوحدة البناء :  -1       

 الذوبان في الماء : لا يذوب السيليلوز في الماء  -β : 1 – 4    )4(  نوع الرابطة : غلايكوسيدية -3       

 وظيفته : يشكل السليلوز هيكل النبات وهـو يتواجد على شكل غير متفرعة ترتبط فيما بينها برابط هيدروجينية مما يجعلها  -5      

 .  نباتيمتماسكة بقوة وهذا يتناسب مع وظيفتها الرئيسية كدعامة للهيكل ال       

 

 
         

 قــارن بين الاميلوز والاميلوبكتين والغلايكوجين والسليلوز من حيث :سؤال :          

        

 السيليلوز الغلايكوجين الاميلوبكتين الاميلوز المقارنة

وحدة البناء 

 الاساسية

α - جلوكوز α - جلوكوز α - جلوكوز β – جلوكوز 

طبيعة 

السلاسل من 

 حيث وجود

التفرع أو 

 عدمه

 

 

 غير متفرعة

 

 

 متفرعة

 

 

 ً  أكثــر تفـرعــا

 

 

 غيـر متفرعـة

نوع الرابطة 

 الغلايكوسيدية

 (α -1 : 4)  ( السلسلةα -1 : 4) 

 في الفرع :

 (α – 1 :6) 

 (α -4:1السلسلة ) 

 (α – 6:1في الفرع )

 (β -1 : 4) 

الذوبان في 

 الماء

 لا يذوب لا يذوب لا يذوب يذوب

دعامة لهيكل  مصدر للطاقة مصدر للطاقة مصدر للطاقة فةالوظي

 البنات

       

 

 

 

 

 

 ثالثا
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

  الليبيدات :                         

 
 وهي تضم الدهون ( 4CClهــي عبارة عـن مركبات عضوية حياتية تذوب في المذيبات العضوية غير القطبية مثل ) البنزين و       

 . في جسم الانسان والحيوان  وتعتبر من مصادر الطاقة الهامة والزيوت والستيرويدات       

 

 -الدهــون والزيــوت :ـ 1      

 هــي عبــارة عن استرات ثلاثية للجليسرول مع حموض دهنية فـإن كان ثلاثي جليسريد صلبـاً سُمي دهناً ، وإن كان سائلاً سُمي زيتاً .      

 الجـزء الدهني من اللحوم  –لزبد الحيواني ا –مصدرهــا : الحيــواني  -1       

 زيت الصويا  –زيت الذرة  –زيت الزيتون  –الزيــوت  –النباتــي                     

 ما الصفة المشتركة بين الزيوت والدهون ؟ -2       

 يعطي مولاً من كحول الغليسرول تحلل واحد مول من زيت أو دهن ) يتم التحلل في وسط قاعدي ثم يضاف حمض الى الناتج(        

 وثلاثة مولات من الحموض الدهنية .     
       
 مول من زيت أو دهن NaOH            1مول حموض دهنية           قاعدي  3ليسرول + غمول  1       

 HClمحلول حمض                                                                      

 

 
 
 ـ تتميز الدهون والزيوت بأنها مركبات غير قطبية ترتبط فيما بينها بقوى لندن الضعيفة وهذا يفسر انخفاض درجة انصهارها3      

 .  وانما تذوب في المذيبات العضوية غير القطبية مثل ) رباعي كلوريد الكربون والبنزين ( ،. كما انها لا تذوب في الماء        

 ار كل منها (()) تركيب بعض الحموض الدهنية ودرجة انصه

 

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 (س   )درجة الانصهار الصيغة البنائية الحمض

 COOH12)2(CH3CH 58 حمض الميراستيك

 COOH14)2(CH3CH 63 حمض البالمتيك

 COOH16)2(CH3CH 70 حمض الستريك

 COOH7)2CH=CH(CH7)2(CH3CH 13 حمض الأولييك

 COOH7)2CH=CH(CH2CH=CHCH4)2(CH3CH - 5 حمض اللينولييك
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

         عدي مقبولس

 سـؤال : أي الحموض الدهنية يعد صلباً ؟ وأيها سائلاً عند درجة حرارة الغرفة ؟       

 الصلب : حمض الميراستيك / البالمتيك / الستيريك        

 السائل : حمض الاولييك / اللينولييك        

 مضـاً مشبعـاً ؟ وأيها غير مشبع ؟سـؤال : أي الحموض الدهنية يعد ح        

  COOH ]  2n[ CnH +1+* المشبع : الميراستيك / البالمتيك / الستيريك : الصيغة العامة :       

 صيغته العامة  COOH)33H17(C* غير المشبع : الاولييك يحتوي على رابطة ثنائية واحدة         

          1+COOH]-2nHn[C وي على رابطتين ثنائيتين ، حمض اللينولييك يحتCOOH) 33H17(C  ، 

  COOH  -2nHnC+3صيغته العامة        
 الدور الحيوي للدهون والزيوت :-5       

 ( تخزن في الجسم الانسان في طبقات تحت الجلد ويتركز وجودها في منطقة البطن وحول الاعضاء الداخلية كالقلب والكليتين-أ        

 لهذه الطبقات أهمية بالغة منها حماية هذه الاعضاء من الصدمات الخارجية وتشكل عازلاً للحرارة بين الجسموالرئتين . و       

 والوسط الخارجي ، والدهون مصدر طاقة غني        

 *مــا عدد الروابط الاستيرية التي يمكن للجليسرول ان يكونها مع حمض الستيريك ؟       

 روابط استرية  3 -       

 ( الستيرويدات : -ب        

 الستيرويدات تنتمي الى الليبيدات بلاضافة الى الزيوت والدهون -1      

 أهميتها : -2      

 الكوليسترول الذي يدخل في تركيب الاغشية الخلوية  -       

 تنتج بعض الفيتامينات كفيتامين )د( -       

 تنتج بعض الهرمونات -       

 
                                                                                                

  (R)تشترك الستيرويدات بوجود اربع حلقات مدمجة ثلاث منها سداسية وحلقة خماسية اضافة الى سلسلة هيدروكربونية  -3       

 من ستيرويد لأخر .  تختلف        

 ت :مميزات الستيرويدا -4      

 تذوب في الدهون لذلك فهي تخزن في الانسجة الدهنية في الجسم  -لا تذوب في الماء    ب -أ       

 % من حاجة الجسم من الكوليسترول وعلى الرغم من 70معظم الستيرويدات يتم تكوينها في الجسم ، فالكبد ينتج حوالي  -5       

 بته في الدم تؤدي الى ترسبه في الاوعية الدموية ، مما يسبب تصلبها وعدم قدرتها علىحاجة الجسم للكوليسترول الا ان زيادة نس       

 . الانقباض والانبساط ، مما يعيق حركة الدم في هذه الاوعية ويساعد على تخثر الدم فيها مكوناً ما يعرف بالجلطة الدموية       
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

  ( اسئلة اضافية )                                                              عدي مقبولس

 :  السؤال       
 : يأتي ما فسر      

 .الأخرى الحيوية باتكبالمر مقارنة الأمينية الحموض انصهار درجة ارتفاعـ 1        

 . منخفضة الدهون انصهار درجةـ 2       

 . للجسم الدهنية الأنسجة في الستيرويدات تخزن ـ 3       

ً  عشرين الأمينية الحموض عدد أن رغم ووظائفها البروتينات أنواع في ئلالها التنوعـ 4            فقط حمضا
 لا تؤدي الحمية الغذائية إلى خفض سريع لنسبة الكوليسترول في الدمـ 5      

 

       : الحل 

 أيونية بروابط ترتبط مزدوج أيون شكل على الأمينية الحموض وجود بسببـ 1      

 الضعيفة لندن بقوى بينها فيما جزيئاتها تباطار بسببـ 2      

 الدهون في تذوب لأنها وذلكـ 3      

 وترتيبها ، نوعها ، السلسلة في الأمينية الحموض عدد لاختلاف يعودـ 4      

 لأن معظم الستيرويدات يتم تكوينها في الجسمـ 5      

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     

 :  السؤال       
 ا : تليه التي الأسئلة عن أجب ثم ،، الآتية السكريات من لكل الكيميائية يبكالترا ادرس      

 
 فركتوز            غلوكوز                  رايبوز                                   

 ؟ βواي منها من نوع  αالنوع  من تعد الصيغ من أي -1       

 ؟  للرايبوز المفتوح للبناء الوظيفية المجموعة ما -2       

 كتوزالفر في الحلقي لتكوين البناء بينهما الارتباط يحدث اللتين الكربون ذرتي عين ـ3       

 ؟  "السكروز " المائدة سكر أنتجا اتحدا إذا اللذين بينكالمر سمـ 4       

 سكركيتوني وأيها الدهيدي سكر يمثل أيهاـ 5       
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

        : الحل 

  βنوع  من والفركتوز الرايبوز بينما αنوع  من الغلوكوز سكر -1        

 يلالهيدروكس ومجموعة الكربونيل مجموعة -2       

 ( 5( مع ذرة رقم )2ذرة رقم )-3      

 كيتوني الفركتوز سكر بينما ، ألدهيدية والرايبوز الغلوكوز سكر -ـ5الغلوكوزوالفركتوز -4        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 :  السؤال        

 لديك المركبات العضوية الحيوية الآتية :        

 ) البروتين ، حمض أميني ، الأميلوبكتين ،  السيليلوز  ،  الغلوكوز  ،  الستيرويدات  (              

 ب الذي : اختر منها المرك      

 ترتبط وحداته بروابط ببتيدية.       -2يوجد على شكل أيون مزدوج .                -1      

 يمثل السكر الرئيس في الدم .               -4         .       غلوكوز – βيتكون من وحدات -3    

 يعُد الكوليسترول من الأمثلة عليه .  -5    

      :الحل  

  . الستيرويدات5. الغلوكوز            4. السيليلوز           3. البروتين             2حمض أميني                      .1       

   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ    

 :  السؤال        

 قارن بين السليلوز والأميلوبكتين من حيث :       

 الوظيفة الحيوية  -د           وجود تفرع أو عدمه  -ج  الغلايكوسيدية نوع الرابطة  -ب    وع الوحدة البنائية .ن -أ

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 :  السؤال        

 قارن بين السليلوز والبروتين من حيث :       

 وع الرابطة بين الوحدات البنائية . ن -ب                          نوع الوحدة البنائية  -أ     
                      

        

 

 

 

 

 

 

 الأميلوبكتين         ليلوزالس          المقارنة 

 غلوكوز – α         غلوكوز -       β الوحدة البنائية  نوع       

 (  4:1 -α)         (β -4:1)       الغلايكوسيديةنوع الرابطة ا 

 متفرع           غير متفرع       وجود تفرع أو عدمه     

 مصدر احتياطي للطاقة     ي دعامة للهيكل النبات  الوظيفة الحيوية        

 البروتين          السليلوز          المقارنة 

 α نية نوع حموض أمي   غلوكوز -   β   نوع الوحدة البنائية         

 روابط ببتيدية     (β - 4:1)غلايكوسيدية بين الوحدات البنائية رابط تنوع ال
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

 :  السؤال          عدي مقبولس

 : من حيث والأميلوبكتين الأميلوزقارن بين        

 غلوكوز – αعدد وحدات  ـ4      الذائبية في الماء .     ـ3التفرع .       ـ2           .الغلايكوسيدية نوع الرابطةـ 1      

        

 

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 :  السؤال        

 ما نواتج تفكك ) تميه( كل من المواد الآتية :        

 ثلاثي غليسرايد         -اللاكتوز                             ج  -المالتوز .                            ب -أ       

 الحل :        

 حموض دهنية وغليسرول 3 -غلاكتوز             ج  - βغلوكوز +  - β  -غلوكوز                  ب - αوحدتين   -أ         

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 :  السؤال        

 والسيليلوز من حيث :   ( ثلاثي غليسرايدالدهون ) قارن بين        

 الذائبية في الماء        -ج    .   بين الوحدات البنائيةنوع الرابطة  -نوع الوحدة البنائية    ب  -أ          

        

 

 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 :  السؤال        

         يبين الجدول الآتي عدداً من المواد الحيوية :       

 

 اختر من الجدول:           

 .               (β -4:1)غلايكوسيدية من نوع  تترابط وحداتها الأساسية برابطة  -1    

 تعُد سكراً ثنائياً .                        ـ 2     

 ببتيدية . تترابط وحداتها الأساسية بروابطـ 3       

 ينتج عن تفككها حموض دهنية .                                                          ـ4       

 زيادة نسبتها في الدم تسبب الجلطة الدموية ـ 5      

 

        

 الأميلوبكتين              الأميلوز            المقارنة 

 ( 6:1 - α )             (  α - 4:1 )         الغلايكوسيدية الرابطة نوع    

 متفرع              غير متفرع       التفرع              

 ذائب غير            ذائب             الذائبية في الماء         

 عددها أكثر            عددها أقل        غلوكوز – αعدد وحدات     

 الدهون                السليلوز            رنةالمقا 

 حموض دهنية 3غليسرول +    غلوكوز -β        نوع الوحدة البنائية      

 استرية             (β -4:1)   غلايكوسيدية بين الوحدات البنائيةنوع الرابطة 

 غير ذائب           ذائبغير         الذائبية في الماء       

           ثلاثي غليسريد سليلوز بروتين

 وزأميل مالتوز كوليسترول
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بلال الكيمياء العضوية                   ) وما توفيقي الإ بالله (            الأستاذ : 

   عدي مقبولس

 ما يلي : : ضع دائرة حول رمز الاجابة الصحيحة في السؤال          

 

                                                         ( السكر الذي يتركز وجوده في الكبد هو :                                                                                       1         

 ج . أميلوبكتين                                د. مالتوز                   ب. غلايكوجين   أ. سليلوز                                            

 

 ( المادة الحيوية التي تعُد سكر كيتوني هي : 2     

 د. الفركتوز                   أ. الرايبوز                                    ب. المالتوز                     ج. الغلبوكوز                        

 ( الوحدة البنائية في السيليلوز هي :3     

 فركتوز -  βد.                              غلوكوز -  βج.                 فركتوز – αب.                   غلوكوز – αأ.         

 ( يعُد الكوليسترول مثالاً على : 4     

 د. الستيرويداتب. البروتينات               ج. الكربوهيدرات                                                              أ. الدهون         

 ( يعُد الغلايكوجين مثالاً على : 5    

 لكربوهيدراتا • -د                       مينات الأ -ج            البروتينات      -ب                            الليبيدات -أ        

 وحدة البناء الأساسية في الأميلوزهي :( 6       

 فركتوز  – α -د         غلوكوز                     – α -ج                فركتوز -  β -ب                      غلوكوز -  β -أ        

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      

 :  11السؤال       
 : الذي بركالم منها اختر ، الآتية الحيوية العضوية باتمركال قائمة من      

        
 

  مزدوج أيون شكل على المحلول في يوجد-أ       

  رايبوزي سكر يعتبر أن يمكنب ـ        

ً  الدهنية الحموض مع يتفاعلج ـ           الغليسريد ثلاثي مكونا

  دهني حمض يمثلدـ        

 الحل :        

 5 رقم -د        2رقم  -جـ          3رقم  -ب           1رقم  -أ       

  

 لوحدة بحمد الله () إنتهت ا


